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La situaţie.
II.

Când alegerile dietale se apropie, 
de obiceiu spiritele sünt cuprinse de o 
vie agitaţie. Aşa e şi acum. Partidele 
maghiare, representate în dietă, fac toate 
pregătirile, ca să-’şi scoată candidaţii la 
urnă. Agitaţia şi interesarea în gene
ral e naturală, dat fiind că dreptul elec
toral este în stat unul din drepturile 
cetăţeneşti cele mai cardinale şi mai 
frumoase.

In un stat poliglot, oum e Ungaria, 
dacă ar fi stări normale, ar urma nece
sarmente, ca interesarea faţă de alege
rile dietale sé fie generală şi diferitele 
popoare sé emuleze în a-’şi esercita drep
turile electorale.

Durere, la noi aceasta nu e aşa. Şi 
pentru aceasta sünt de vină guvernanţii 
noştri, cari nu vor a recunoaşte drep
turi naţionale pentru diferitele popoare 
ale patriei; aceste, în loc de-a li-se da 
dreptul şi posibilitatea, ca sé se poată 
desvolta în sens naţional, au fost şi sünt 
tot mai mult degradate la nişte simple 
concepţii etnografice.

De aci neinteresarea sa u  puţina in
teresară a popoarelor nemaghiare faţa 
de alegeri.

E adevărat, că acum, ca şi alte- 
dăţi în preajma alegerilor, s’au ivit şi 
se vor ivi poate icl-colea şi dintre Ro
mâni unii, cari nu s’au conformat cu 
vederile şi hotărîrile massei poporului 
nostru, dar’ soartea acestora a fost, că 
au rămas întotdeauna isolaţi.

Astfel de oameni n’au marcat şi nu 
vor pută marca atitudinea Românilor, 
aibe la disposiţie ei chiar şi unele foi, 
oi atitudinea şi directiva luptei naţionale 
se va precisa prin factorii competenţi, 
pe cari poporul român îi recunoaşte 
de atari.

Conferenţa naţională dela 1881 a 
stabilit programul naţional şi atitudinea 
poporului nostru, oare a culminat faţă 
de alegeri în resistenţa pasivă a totali
tăţii Românilor, adecă a alegătorilor 
dietali români din Ardeal, Bănat şi Un* 
garia. Această atitudine şi direcţie de 
luptă pasivă a fost aprobată şi decre* 
tată şi de conferenţele ulterioare. Că 
guvernele de pe vremuri au recunoscut 
sau ba, decisiunile conferenţelor noastre, 
pentru noi puţin impoartă. Fapt e, că 
ele au fost normative pentru poporul 
românesc, ’i-au prescris linia de con
duită politică, şi aceia dintre Români, 
cari le-au nesocotit şi au întrat îu dietă, 
n’au fost recunoscuţi de representanţi 
ai naţiunii române nici din partea Ro
mânilor, şi nici din partea stăpânitori- 
lor din Pesta.

Acum, în preajma nouelor alegeri 
numai o conferenţă naţională a tuturor 
Românilor ar fi chemată a precisa de 
nou iiţiţndinea şi linia de conduită a 
poporului nostru. Numai representanţii 
legali ai alegătorilor români pot să se 
pronunţe asupra călei ce este de urmat; 
numai aceştia, după o serioasă studiare 
a situaţiei şi cumpănire a împrejurări
lor, pot să decreteze susţinerea mai de
parte a pasivităţii sau ruperea cu tre
cutul nostru politic-istoric.

Greutatea însă este, că dela disol- 
varea volnică a partidului noBtru şi dela 
suspendarea activităţii comitetului, con
ferenţele naţionale au fost oprite a se 
întruni. Şi nu numai conferenţele na
ţionale publice n’au fost admise, dar’, 
oum süntem positiv informaţi, frunta
şilor noştri naţionali li-s’a interzis a se 
întruni şi în conferenţe private.

Eată deci greutatea situaţiei, creată 
prin volnicia guvernelor maghiare, voi- 
nicie nedemnă de timpurile moderne şi 
neadmisibilă într’un stat de drept, cum 
presentă stăpânitorii noştri Ungaria.

Dar’ cu toată greutatea situaţiei,
; sperăm că partidul nostru îşi va precisa 

atitudinea. Ce va decide partidul, în 
I acest moment nu putem şti. Tot ce pu

tem afirma este, că hotărîrile lui vor fi 
in conformitate cu interesele, dorinţele 
şi stăruinţele poporului nostru.

Ear’ faţă de teudenţele nesocotite 
a unora, de a rupe solidaritatea naţio
nală, întrebăm, în situaţia aceasta gravă, 
ce vor a aştepta ei dela guvern ? Poate 
favoruri sau beneficii private, dar’ la 
câştigarea drepturilor nu vor contribui 
cu nimic pe această cale. De aceea ast
fel de oameni pot să se represente ei 
pe ei, individual, dar’ protestăm, ca ei 
să vorbească în numele poporului şi să 
se gereze de representanţi ai poporului 
românesc.

Sibîiu, 16 Ianuarie n.
A şesemeei-şi-şesea confiscare. 

Suntem dedaţi a vedé vrednicul ziar al 
fraţilor din Bucovina,,, Deşteptarea" 
mereu ciungărit de censura lui Bour- 
guignon. Aproape toţi numerii apar 
împestriţaţi cu cuvântul „confiscat“, 
printre textul artiolilor. Astfel a apărut 
şi numărul mai nou al „Deşteptării * 
dela 1114 c. cu 6 pasage confiscate. 
Confiscarea numărului ultim din anul 
trecut s’a făcut în mod mai sărbătoresc 
decât de obiceiu. Aceasta a fost a 66-a 
confiscare.

»Aproape trei ore a ţinut festivitatea — 
aşa scrie »Deşteptarea* — şi nu-’i mirare, căoi 
mai multe pasage păreau primejdioase siguran
ţei publice, adecă bunului reuume al guvernului 
bucovinean şi prin urmare întregei împărăţii 
austro-ungare. Mai ales un lucru era sfâşietor.

Cuvintele rostite în Udeşti de căpitanul Rotten- 
burg. Din ele a rămas numai un singur adevăr: 
»noi trăim în A ustria*.. . .

Bravo guvern! Vrednic de secolul 
al XX-lea, în care am întrat.

Schimbarea tacticei. Intra pro
iectele de luptă parlamentară, ce se 
fac în Austria, este şi propunerea, 
ce o face un deputat' oeh în ziarul »Po
litik*i din Praga. Deputatul e de pă
rere, că acum n’ar mai trebui forţată 
chestia limbilor, până-ce vor veni tim
puri mai favorabile, dar’ în schimb 
trebue forţat pactul cu Ungaria. La 
votarea pactului se recer voturi şi 
anume majoritatea de ;voturi, ceea ce 
pentru pactul în forma propusă de gu
vern greu s’ar întruni.

Propunerea deputatului oeh, — dacă 
ar fi acceptată, — înseamnă schimbarea 
tacticei de până aci a Cehilor, pentru 
a crea noue greutăţi guvernului.

Sé se esecute. în  congregaţia 
comitatului Sătmar, ţinută în 10 l. c., 
a venit în discuţie adresa Săcuilor din 
Treiscaune, referitoare la cassarea, res
pective modificarea legii de naţionali
tate. Un singur Român a combătut-o, 
părintele Constantin Lucaciu, arătând, 
că legea de naţionalitate nu trebue cas- 
sa/ă sau modificată, ci ar trebui să se 
esecute odată.

Aşa ar trebui, dacă guvernanţii 
noştri ar fi altfel de oameni, şi nu 
cum îi ştim.

„ Vienu în Budapestai(. Sub 
acest curios titlu »Magyar Szó* în nu
mărul seu ultim trage o teribilă săpu- 
neală ministrului - president Széli, din 
motivul, că acesta a predat edificarea 
noului teatru naţional în capitală firmei 
Fellner şi Helmer din Viena.

După-ce se întreabă: ce T-a în
demnat pe Széli la actul acesta? »Magyar 
Sző* continuă:

»Ei, nici nu avem trebuinţă, se 
acusăm de nepatriotism activ pe Széli 
Kálmán. E destul să acceptăm faptul 
în genere cunoscut şi atât de mult ac
centuat, că nu are Simţ pentru şovi
nism*.

De avut are Széli simţ şi pentru 
şovinism, numai cât mai are pe lângă 
aceasta şi gust estetic. Că technicii un
guri nu se pricep la edificarea de teatre 
moderne, vina lor. Asta-’i chestia, Móritz !

Pace în Israil.
încă e proaspăt în memoria tutu

rora discursul de Anul-Nou al corifeului 
evreu Max Falk, în care ca vechiu 
gardist al tuturor guvernelor peron- 
date dela 1867, a atins în mod nu prea 
măgulitor pe foştii membri ai partidului 
»naţional«, neatribuindu-le decât o va
loare numerică, ear’ cât pentru princi
piile politice, negând schimbarea pro
gramului liberal urmat de Bânffy.

La început se credea, că acest în
drăzneţ atac al lui Max va produce o 
mare tulburare în partidul liberal, com
pus din cele mai eterogene elemente.

Conferenţa partidului guvernamental, 
convocată din acest incident pe ziua de 
14 Ianuarie st. n. ne-a dovedit însă clar, 
că oamenii aşa de bine se simt pe lângă 
samovarul puterii, încât nu se depăr
tează ou una cu 4puă de el.

Şi cum Evreul 's flexibil de carao 
ter, Max încă s’a esplicât Luni seara in 
aşa fel, că a spus chiar ÖGintrarul la 
ceea-ce a zis de Anul-Nou. »Deplar aşa
dar’, — zise petulantul de Max, — că eu 
nici pe departe n’am intenţionat să ating 
în trecutul şi activitatea lor pe aceiâ 
dintre membrii partidului, cari au întrat 
în partid cu ocasiunea denumirii actua
lului ministru-president, sau a stabili 
un astfel de prinoipiu, în urma căruia 
intrarea în partid a acelora ar involva 
şi cea mai mică ştirbire a caracterului 
şi integrităţii lor politice«.

S’a mai chiarificat o chestiune de im
portanţă în şedinţa clubului din palatul 
Lloyd. Anume Széli între aplause a de
clarat, că partidul actual liberal stă pe 
basa programului desvoltat de el cu 
ocasiunea ajungerii la cârmă. Faptul 
acesta întru atâta e important, întru-cât 
mulţi zioeau, că nimic nu s’a schimbat 
din programul liberal vechiu.

Aşa a’a sfîrşit un »incident* ia apa
renţă foarte serios, dar’ comic în felul 
seu de aplanare. Ce să-’i faci? Doar’ 
nu poţi pretinde ca cineva să părăsească 
»salonul« celor cu puterea,jpentru ridicolul 
motiv de a fi consecvent...

„Averea naţiunii“.
Ziua-noaptea munceşte Românul 

din greu, şi totuşi nu ese ia cale. Sim- 
plu-’i e traiul şi simplă ţinuta de casă, 
n’are pretenţii de lux, şi totuşi greu o 
scoate la cale. Nu birue greutăţile... 
Inima ’i-se rupe de durere, când esecu- 
torul duce perina de sub capul băieţilor 
lui în restanţa de dare, ce nu o poate 
plăti. Dare... Pentru-ce ? pentru-oă 
trăeşte din miia lui Dumnezeu... Ştie

el bine, că banii ţării trebuesc plătiţi, 
ca ... să aibă din ce trăi domnii.

Alta nu mai ştie el, nu cunoaşte 
beneficiile patriei lui. Pământul lui, bu
căţica de pământ îi eBte patria sfântă, 
pe care făcându-’şi cruce o cultivă. In- 
stituţiunile patriei? Ah, acelea îi sünt 
străine... Nupentru el sünt create, nu pen
tru fericirea lui, ci pentru... satisfacerea 
grandomaniei ungureşti. Asta o ştie el, 
şi adânc oftează când se gândeşte 
la ea.

Dar’ suspinul lui nu-T aud stăpânii. 
Cui îi pasă, că pe Român îl doare, când 
vede, că din sudoarea lui alţii fac lux 
nebun ?

Aceste idei ’mi-au venit în minte, 
cetind larma ungurească, pentru edifi
carea unui nou teatru naţional îu Bu
dapesta. Pe banii naţiunii. Pe seama 
naţiunii. Pentru ridicarea culturii şi glo
riei naţionale — aşa se zice. A naţiunii 
maghiare. — se înţelege. Aceea, care a 
fost atât de splendid representată la 
Paris, cu un plus de vre-o două mili
oane aruncate în vânt, tot din »averea 
naţiunii«.

Guvernul maghiar face cea mai rea 
întrebuinţare a banilor ţării, cari nu 
sünt »averea naţiunii*. Cele douăspră* 
zace milioane de nemaghiari din ţeară 
încă varsă contribuţiuni în cassa statu
lui. Şi e@ primesc în schimb? Teatre 
ungureşti, tablouri â Ir Pulszky, esposiţii, 
gendarmi, eseeuţori, asuprire, impede- 
care în traiul pe plac din restul averii 
lor, ce le mai rămâne după contribuţii...

Nu ştiu, in viitor, cina o să ce re
teze teatrele ungureşti. Popot ül ungu
resc de rînd cere pâne, cere paşa^ őarva 
spre România şi America, nu mai are 
trebuinţă de teatru. Nemaghiarii nu au 
poftă de teatre ungureşti, chiar de n’ar 
fi sleiţi în privinţa materială. Mai ră
mân Jidanii. Aceştia sünt cari cerce
tează teatrele ungureşti. La ei sünt pa
ralele. Ei sünt şi artiştii Thaliei ungu
reşti. Şi pentru aoesti oameni vres Széli 
să jertfească milioane? Asta-’i chiverni
seala ţării? Aceasta e menirea guvernu
lui, ca pe banii ţării întregi să ridice pa
late de distracţie pentru magnaţii un
guri şi pentru ceata de Evrei?

Atâta durere e încărcată în pieptul 
locuitorilor acestei nefericite ţări, înoât 
chiar Ungurii sünt năcăjiţi până laestrem. 
Călătoream pe tren ou un Ungur veri
tabil din Gzeglăd. Era chiar in ziua 
când au îngropat pe Lukáos Béla. >S§ 
se arunce toţi în Dunăre, — zise Ungu- 
rul-ţăran, — benchetuesc pe banii noştri, 
ne ruinează, şi apoi — se fac nebuni şi 
se aruncă în Dunăre«.

Auzi, die Széli, oe zio Ungurii? Şi 
aşa glăsueso toţi locuitorii ţării, câţi tră- 
esc din muncă proprie şi câţi nu simt 
altceva din partea statului, decât greu-

F O IŢ A  „T R IB Ü N É I“.

CĂLUGĂRUL.
— Novelă 2

de
Emílián.

(Urmare).

Popoféüii mai de frunte, îl luară 
în mijloc, conducându-T la locuinţă: o 
casă frumoasă, cu mai multe încăperi, 
zidită de curând.

Il conduseră prin grădina mare şi 
spaţioasă, plină de pomi tineri, încărcaţi 
cu fruct*, îi arătară totul şi T infor
mară despre toate...

— Eată, părinte, — íncepü curato
rul bisericei, —■ toate eünt în rînduială, 
cum le vezi şi după D-zeu nu vei duce 
lipsă de nimic., numai —* adaose în un 
târzîu cam cu sfială, — ’ţi-o fi cam greu 
traiul singur, părinte, că la sate nu e ca 
la oraş, zău, părinte, să nu te superi, 
dar’ făceai mai bine să fi adus cu d-ta 
o preoteasă oolea, ştii voinioft, zău, noi

I nici nu pricepem, om chipeş ea d ta cum 
de te-ai călugărit?!...

Dumbravă surise cu bunătate, şi 
începu să le vorbească, cu însufleţire şi 
Cu foc de chemarea d-zeeascâ, ce T-a în
demnat spre călugărie, de perfecţiunea 
vieţii călugăreşti.

— Toate-’s frumoase... — z:se un 
bătrân când părintele sfîrşi, — dar’ una 

I tot nu ni-ai spus-o încă, că d-ta de ce 
I te-ai călugărit ? ?

Dumbravă surise de naivitatea omu- 
! lui şi conversaţia trecü la alte lucruri...

Apoi merseră cu toţii la un ban
chet formă, dat în cinstea noului preot, 
la care erau adunaţi lamura popore- 

■ nilor...
Masa ţinh până seara târziu, toţi 

j erau cu voe şi veselie, glumele şi vinul 
i curgeau vale...

Pe înserate părintele părăsi masa 
I poporenilor sei ospet.-ţi, dorind să se 
I odihnească, fiind obosit de emoţiunile 

zilei....
I Ajuns la locuinţa sa, suci cheia în 

zar, şi uşa ae deschise o’un aer curios 
de pustietate...

Trecü repede prin şirul chilii- 
I lor goale, ajungând la chiliuţa din 
; fund, în care şi-a fost pus în gând pă- 
! rintele să locuiască, săracă şi ea în mo- 
! biliaturăi

Un pat, o masă, câteva scaune, şi 
icoane sfinte pe păreţi îi erau întreagă 
podoaba...

Aprinse o luminare, şi se uită 
în ju r...

Ce pustietate, — bolborosi încet, 
a avut drept omul meu, sé fi adus ou 

mine o preoteasă, toate ar fi altcum...
Be desbrăcâ repede, că era zdrobit, 

şi se vîrî în aşternut..
îşi închise ochii să doarmă, dar’ 

fără de voe îşi puse acum ei întrebarea: 
de ce s’a călugărit?..

O clipă se gândi adânc şi trist...
—- De ce m’am călugărit, — se în

trebă din nou, — mai ştiu şi eu ?! 
Ce folos să-’mi pun întrebarea aci?... — 
şi oare cum, cu un fel de mănie şi 
mustrare, îşi trase papioma pe cap, Bă 
alunge dela sine on-ce ispită — şi 
adormi.

*• *

Şi în adevăr, de ce s’a călugărit 
Nicolae Dumbravă, nici el nu ştiai

Originar era din comuna, a căreia 
preot a ajuns* a-’i fi acum...

Mama nu ’şi-a cunoscut o, a murit 
dându-’i lui vieaţă... Tatăl lui, un om 
sărac, păzia turmele bogătanilor din 
sat, şi lucrul şi năcazul nu-’i da zor să-’şi 
vadă de copil, T-a dat la o bătrână să-’l 
grijeasoă, căreia îi plătia pe lună..»

Aşa ’i-au trecut lui Nicolae anii co
pilăriei, lipsit de desmierdările mamei şi 
de grija tatălui....

Când ’şi-a perdut şi pe tatăl seu 
era abia de 5 ani...

Unui bărbat de frunte dela vlădi- 
cie — călugăr şi el — care era trimis 
tocmai atunci pe acolo în nişte afaceri 
bisericeşti, ’i-s’a făcut milă de micul 
orfan, T-a luat la sine, să-’l crească.

’L-a dat la şcoală, şi băiatul avea 
cap bun şi învăţa bine.

Dar’ Ia străin omul e tot la străin.
Când primeşti pe cineva să-’l creşti 

de suflet, tot străin îţi rămâne, şi nu-T 
poţi creşte chiar ca-şi-când ar fi de-ai 
tăi... Micul Nicolae cu toate acestea nu 
se putea plânge: trebuia, ce-’i drept, să 
fugă încoace şi încolo să-’şi slujească 
stăpânul, dar’ avea ce se mănânce din 
destul, vestminte curate pe el, şi timp 
ca să-’şi vadă de carte...

Aşa au trecut anii. — Nicolae a 
crescut mare, a trecut prin şcoale şi a 
isprăvit şi cu studiatul la popie...

Dar’ deodată cu el a crescut şi sub- 
ordinaţiunea aceea servilă, că e ţinut 
din miia altuia. O oare-care frică de 
ori-şi-ce societate, ca-şi-când el aoolo nu 
ar avă loc, nu ar ave drept, ’i-a luat 
în stăpânire întreagă fiinţa, fugea de 
sooietatea tuturor, smerit şi slugarnic 
era faţă de toţi, etângaoiu şi neîndemâ

natic în societatea de bărbaţi, ear’ ou 
femei, Dumnezeu ştie de a vorbit în 
vieaţa sa .. .

Aşa a crescut, aşa s’a desvoltat lip
sit de cultura socială de lipsă, lipsit de 
ori-şi-ce aspiraţii sociale, cu acea con
vingere, că el e mai puţin decât alţi se
meni ai sei, că lui nu ’i-e dată soartea 
aceea, care li-e dată altora...

în schimb însă cetia mult şi se cul
tiva mult. Din propria-’i diligenţă a în
văţat mai multe limbi străine, dar’ nici 
ştiinţa nu şi-o ştia folosi, şi lumea cre
dea că nu ştie nimic.

. . .  Şi când, după-ce a sfîrşit cur
sul teologic, şi-a fost întrebat vrea să 
fie preot în satul lui? — a primit cu 
mulţumită şi fără de a se gândi câtuşi 
de puţin la însurat, — căci doar’ credea 
el, cine ’şi-ar mai mărita fata şi după 
mine, — a cerut să-! călugărească...

..........Şi dacă acum lumea nu-’şi
poate da seama că Nicolae Dumbravă 
de ce s’a călugărit — cu atât mai puţin
o ştie aceasta el însuşii

(Va urma).
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tSţile şi baionetul gendarmilor pe la j 
alegeri.

Lasă teatrele naţionale, die Széli, şi 
ascultă mai bine, cum Buspină ţăranul ! 
când esecutorul îi duce perina de sub ; 
capul bieţilor copii... ( ~ r)-

Revistă esternă.
Vaticanul şi Francia-

In parlamentul francez B’a început 
discuţia asupra proiectului de lege, prin 
care guvernul intenţionează să disoalve 
congregaţiunile catolice preoţeşti, a că
ror avere se urcă la suma de 1100 mi
lioane.

Papa încă dela înoeputul presen- 
tftrii acestui proiect într’o scrisoare adre
sată cardinalului din Paris, Richard, îşi 
ridioase cuvântul în contra lui. Aceasta 
a’a considerat ca un amestec neiertat 
al Vaticanului în afaoerile interne ale 
Franciéi. De aceea deputatul Sembat a 
interpelat energic pe ministrul-president 
In cameră. Waldeck-Rouseau declară, că 
guvernul nu află nioi o ameninţare în 
scrisoarea Papei, dar' nu va permite in
fluenţa Vaticanului în direcţie contrară 
proiectului de lege despre reuniuni, în- 
dată-ce proiectul va deveni lege.

Camera a aprobat deolaraţiunile 
guvernului.

Francia se mişcă earăşi.
Ziarul »Petersburgskija Vjedo* 

mo8ti« a publicat un articol, în oare 
sulevează ohestia unei eventuale schim
bări de guvernament în Francia, şi anume 
In viitorul cel mai apropiat. Foaia ru
sească trage chiar consecvenţele unei 
astfel de schimbări. Francia trece astăzi 
printr’o gravă crisă internă şi este 
foarte serioasă tocmai acum agitaţia 
unor foi ruseşti şi franceze în c e n tra  
alianţiei ruso-franceze. Stând astfel lu
crurile o schimbare de guvernament în 
Francia se poate socoti ca probabilă. 
Prin aceasta Insă alianţa ruso-franceză 
s’ar zgudui din fundament, ori-ce altă 
formă de guvernare ar avă, fie imperiu, 
fie dictatură militară, ar li silită se 
urmeze o politică agresivă. In asta 
consistă mai ales periclitarea păcii In 
Europa. Drept aceea toate puterile tre- 
bue să urmărească cu atenţiune încor
dată cursul evenimetelor în Francia. — 
Articolul acesta a provocat mare sensaţie.

Ţarul iubitor de pace.
Budgetul Rusiei pe anul 1901 pre

zentă un prisos de 73,443.450 de ruble, 
oeea-oe dovedeşte genialitatea ministru
lui de finanţe şi corectitatea sistemului 
de guvernare în Rusia. In cuadrele ra
portului despre acest budget se cuprind 
nişte declaraţiuni de cea mai mare im- 
pontanţă politică. Vorbind despre chel- 
tuelile enorme făcute în China, raportul 
arată, că în tot conflictul atât de regre
tabil singurul moment de mângâiere este, 
oă din nou a eşit la iveală iubirea de 
pace a Ţarului. Este de importanţă mai 
ales declaraţiunea, că Rusia nu pentru- 
că ar fi slabă, doreşte pace, ci tocmai 
fiindcă e conştie de puterea sa.

Râsboiul în Africa-sudicâ.
Puţine dar’ interesante ştiri sosesc 

de pe oâmpul de luptă. O depeşă din 
Capstadt anunţă, că 120 de Buri au 
ajuns în Tullbaghkloof, oare este 100 mi- 
luri depărtare de Capstadt. Contrar şti
rilor de până acum, s’a constatat, că 
Burii dispun şi de tunuri.

Din Pretoria se anunţă, că 800 de 
Buri după-oe au stricat linia telegrafică 
oe duce în Kaalfontein, au atacat a treia 
gară spre sud dela Pretoria. La apro
pierea unei noue trupe de Englezi, Burii 
aruncând în aer linia ferată s’au 
retras.

Din Haga Krüger dă earăşi semne 
puternice, că Burii numai pe basa de 
plinei independenţe vor încheia pace.

Din China-
O depeşă trimisă din Peking la 

New-York cu datul de 13 Ianuarie n. 
anunţă, că prinţul Cing a subscris nota 
colectivă Sâmbăta, ear’ Li-Hung-Ciang 
Duminecă.

...... -

Stipendii din fundaţiunea „Filip“ .
Cluj, în Ianuarie 1901. J

Venerabil capitol metropolitan al 
Albei-Iulie, din Blaj, publică în »Unirea« 
nr. din 15 Deoemvrie 1900, sub nrul 
6384/1900 concurs pentru conferirea alor ! 
3 stipendii de câte 200 coroane din fun
daţiunea »Alexandru Filip«, fost advo- ; 
cat în Abrud. Concurenţii au se docu- ' 
menteze înaintea numitului capitol până 
la 30 Ianuarie 1901, cu testimoniul de j 
botez, că sünt născuţi în cutare comună j 
din Transilvania sau părţile adnexe, (fo
stele comitate ale Zarandului, Solnocu- 
lui de mijloc, Crasnei şi districtului Chio
rului), cu atestat dela autoritatea bise
ricească, că se trag din părinţi recuno
scuţi de Români adevăraţi şi în urmă 
cu testimoniu şcolar, că studiază cutare 
gimnasiu, şooală reală ori industrială 
din patrie, sau la vre-o şcoală militară 
de cădeţi din monarchic, şi au purtare 
bună, ear’ în studii fac progres eminent

Eu ’l-am cunoscut pe regretatul 
fundator în persoană, ’mi-a foBt amic, 
să-’mi fie deci permis a scrie oeva din 
incidentul eserciării prime de concurs 
a fundaţiunii sale, ceva despre însem
nătatea voinţei şi intenţiunii sale sa
lutare.

Nobilul fundator, fiind în toată 
vieaţa lui un naţionalist înflăcărat, pe 
lângă aceasta om practic şi mare bine
voitor al tinerimii noastre, a îmbrăţoşat 
în disposiţiunile sale toate ramurile, de 
oare are tineretul lipsă; deosebi este de 
remarcat disposiţiunea sa specifică, de 
care nu aminteşte până acum nici un 
fundator român, că adecă şi studenţii 
industriaşi şi militari să fie la confe
rirea stipendiilor consideraţi; de aici se 
vede, că regretatul fundator a fost om 
modern şi a ştiut, că în oare ramuri 
ale culturii sflntem mai puţin represen- 
taţi, voind prin aceasta a da tinerilor 
noştri ocasiune de a se cualifica şi ca 
industriaşi şi militari.

In veci să fie amintirea lui!
Ooasiunea cea mai bună âu tinerii 

români cu purtare bună şi progres emi
nent din şcoalele de cădeţi, ca să fie 
beneficiaţi cu stipendiile zise, căci şi aşa 
foarte puţini din ei capătă stipendii, ceea-ce 
vine de acolo, oă la stipendiile erariale 
şi de stat pot aspira numai fii de ofi- 
ceri, funcţionari militari şi de stat, prin 
urmare fii de preoţi, învăţători şi ţă
rani au să fie ajutoraţi din fundaţiunile 
noastre naţionale.

Până acum căpătau numai cei nă
scuţi pe teritorul fostului regiment ro
mân al Il-lea de graniţă din Năsăud 
din fondul lor de stipendiu ajutoare, 
apoi dela patronul tinerimii studioase 
regretatul Dr. loan Vancea, fostul me
tropolă încoace şi consistorul din Blaj 
acorda unele stipendii oadeţilor şi in 
timpul din urmă s’au sistemisat 6 sti
pendii şi din fundaţiunea lui Em. Gozsdu, 
ear' în urmă s'a augmentat ajutorul ca- 
deţilor români şi prin mecenatul cel mai 
reoent, răposatul A. Filip.

Aotualii cădeţi militari să Be folo
sească de ooasiunea dată şi satisfăcând 
condiţiunilor conoursuale să competeze 
la stipendiile zise, ca să se îndeplinească 
intenţiunea salutară a fundatorulu, ca 
să fim şi pe oariera militară în măsură 
reoerută representaţi. V. P.

Câteva observări 
ca privire la „răspunsul“ 

t o ţ i  B- Podoabă.
Motto : >Cu Borisul şi rescrisul nu 

se va termina afaoerea nici
odată după părerea mea«.

B. Podoabă.

Aceste cuvinte ţin să le aplic drept 
motto, de oare-ce ele caracterisează per
fect tactica dlui Podoabă. Ele se află 
în »declaraţia« ce d-sa a publicat o în 
»Trib. Poporului«, drept al treilea atac 
personal în contra mea. Punându-’i 
după repeţite »scrisuri şi rescrisuri« co
mitetul alternativa, că ori va da seamă 
în mod cuvenit, ori va fi silit pe calea 
legii să dee seamă, dl Podoabă în 
loc să mai răspundă comitetului a 
preferit să şi iee refugiul la atacuri şi 
insulte pe calea ziaristicei. A sperat, 
că astfel va pută terorisa comitetul şi 
pe mine. Eu ’i-am răspuns în nr. 240 al 
»Tribunei«, pe cât 'mi a fost posibil de 
calm şi de obiectiv. Dl Podoabă la acel 
răspuns »pro domo« al meu vine şi re
plică în nr. 245 al »Tribunei« în modul 
d-sale obicinuit, adecă deplasând şi mai 
mult deoât până atunci, toată chestia de 
pe terenul principial pe cel personal.

Spre a mă sili să tac şi să-’l las In 
pace cu insistările de dare de seamă, 
d sale atât de incomode şi neplăcute, 
d-sa îşi ia refugiul la cel mai nevrednic 
şi demn de dispreţ metod de luptă. 
Anume, de oare-ce illo tempore neuita
tul meu moş 'l-a ajutat a întră în oficiu, 
acest om vine acuma şi cutează să-’l 
presente pe moşul meu, ca fost complice 
al seu. O face aceasta cu tădita inten
ţie de a mă înspăimânta pe mine, ară- 
tându-mi, oă d-sale nioi un mijloo nu-'i

este destul de josnic spre a nu se fo
losi de el la cas de nevoe. Constat 
deci, în faţa acestei noue temerităţi a 
dlui Podoabă, că d-sa după moartea mo
şului meu singur a administrat »fondul 
şcoalei de fetiţe« 3 ani de zile după 
placul seu. Constat mai departe, că d-sa 
conştient citează greşit, mai mică suma 
fondului, din cum a fost pe când a pri
mit o. Toată Bocoata ce d-sa o dă în 
nr 245 al »Tribunei« este o ficţiune de 
dare de seamă. Ori-şi-cărui cunoscător 
al metodului de a duce socoteli a d-lui 
Podoabă, ori-şi-cărui cunoscător al acte
lor, modul leger cum acest domn în 
»răspunsul« seu face socoteala »fondului 
şcoalei de fetiţe«, trebue să-’i invoace în 
memorie vorbele strigoaiei din Faust:

»Du m usst versteh n !
Aus eins mach zehn,
Und zwei lass gehn,
Und drei mach gleich,
So bist du reich.
Verlier die vier !
Aus fünf und sechs,
So sagt die Ilex,
Mach sieben und acht,
So ist’s vollbracht.
Und neun ist eins,
Und zehn ist kelns.
Das ist das Hexeneinmaleins /«

Nu astfel şi nu publicului mare, 
care nu este în stare să controleze o 
astfel de dare de seamă, ci comitetului 
era dator dl Podoabă să presente soco
telile sale. De naivi mai ţine dl Po
doabă cetitorii foilor române când pre
supune, că o se-'i dee crezământ când 
afirmă, oă d-sa numai din causa aceea 
>nu stă de vorbă cu comitetul«, pentru- 
oă acesta îi este duşman. Doar’ chiar şi 
dacă acest comitet ar fi compus tot din 
diavoli, nici atunci nu ar pute schimba 
cifre curate şi adevărate în detavorul 
dlui Podoabă, căci de 2X2=4 este şi 
rămâne o axiomă.

Cine este curat, nu are lipsă 
se se codească doi ani de zile în fel şi 
formă de o simplă dare de seamă ! Nu 
are lipsă să-’şi iee refugiul la insulte pe 
cale ziaristică, nu are lipsă să invoace 
manele morţilor, profanându-le! Bohă- 
ţel nu a avut şi nu are nimic comun cu 
dara verile Podobeşti. Altul era dl Po
doabă pe când Bohăţel îl ţinea în frâne 
şi altul este astăzi, când încercând să 
joace rola lui Bohăţel a adeverit nu
mai vorba din Wallenstein:

»Wie er räuspert und wie er spuckt,
Habt ihr Ihm glücklich abgegu ck t!
Doch sein Genie, ich meine sein Geist,
Sich nicht auf der Wachparade •) weist.

Ge să mai zio de haita pusă la cale 
de di Podoabă în contra mea în »Trib. 
Pop.« După-ce njg făcuse »maghiaron«, 
vine şi în articolul de fond »Clujul« 
din nr. 230, mă suspiţionează, că eu aş 
fi făcut la tribunale arătările criminale 
în contra d-sale în mod anonim.

Ştie d-sa prea bine şi întru-cât nu 
ar şti-o, îl rog să o iee la cunoştinţă, că 
nu am avut nici-când şi nu am lipsă de 
anonimitate.

Acea arătare anonimă s’a făcut pe 
când eu mă aflam încă la Viena, restul 
de 5—6 arătări oriminale în oontra dom- 
niei-sale nu eu le-am făcut, ci alţii, cari 
nu au avut lipsă de sfatul meu şi au 
subscris acusa. Eu din parte-’mi am 
subsoris plenipotenţa pentru advocatul 
fondului şcoalei de fetiţe, ca acesta să-’l 
silească pe calea forurilor competente 
pe dl Podoabă să-’şi dee darea de seamă. 
Am dat acea plenipotenţă pe basa şi i 
în urma unui decis unanim al comite
tului presidat de mine, oonştiu, că de a 
apăra interese publice româneşti faţă de 
un individ necorect nici un om de bine 
nu ’mi-o poate atribui de păcat! Nu 
ştiu cine ar fi dovedit faţă de dl Po
doabă indulgenţa, prevenirea şi bună
voinţa ce eu am dovedit o. Şi oe ’mi-a 
fost răsplata? In răspunsul seu dl Po
doabă mă tractează en bagatelle, cu 
toate, că în aceeaşi coloană se scapă de 
scrie: »Cu privire la fondul şcoalei de fe- \ 
fetiţe îţi mărturisesc sincer, că din ca- ( 
pul locului am fost de părere, că ai fi 
cel mai bun şi chemat de a fi preşel 
dinte. Te ştiam om ambiţios, imparţial 
şi independente. In contrazicere cu acea
stă »părere« d-sa încearcă în tot răs
punsul seu să mă presente ca pe un fel 
de copil imbecil, sedus de nişte pungaşi 
răutăcioşi.

Cunoştinţele, capacitatea şi oalifi- 
oaţia dlui Podoabă şi a mea mă dispen
sez să le compar. Desinteresaţii cuno
scuţi comuni ai noştri vor şti aprecia, 
ear’ drept atestat de superioritate inte
lectuală şi morală va fi resultatul final 
al chestiei, care a provocat între noi doi 
divergenţa principială

Ce priveşte cei 100 fi. votaţi de j 
vechiul comitet cassarului pentru munca i 
heroulică, săvîrşită prin studiul şi darea 
de seamă a d-sale asupra ohiverniselei 
antecesorului seu Podoabă, această sumă 
nu e de aceeaşi calitate ou 100 de fl. : 
dela »Economul«, a dlui Podoabă. De ce 
mai departe dl Podoabă ia faţă de mine 
în apărare direcţiunea »Economului«, \ 
când eh cu directorul şi daraverile ace- j 
stuia m’am ocupat? Direcţiunea, ştiu şi 
eu prea bine, că »constă în cea mai mare ! 
parte din oameni cu multă vază, praxă 
şi ştiinţă«.

Nici nu este de vină acea majori
tate a direcţiunii, că directorul adecă 
dl Podoabă, representă minoritatea, de

*) Ori în  oaşul de faţă m utatis m utandis \ 
beim »Economul«,

spre care chiar şi d sa însuşi admite 
implicite, că nu are nici vază, nici praxă, 
nici ştiinţă.

Că nu aş fi interesat la »Econo
mul« ? îl rog pe dl director esecutiv 
al »Economului« să binevoiască a-'l în
treba pe servitorul institutului, care îi 
va şi spune de sigur, că pe ce basă isto
rică şi cu câte acţiuni sünt interesat la 
acea bancă! Cu majorităţile de vo
turi dela ultimele două adunări gene
rale ale »Economului« nu se prea laude 
dl Podoabă. Astfel de victorii pyrrhice 
duo cu fatală siguranţă la desastru, căci 
>quod ab initio vitiosum lapsu tempo- 
ris convalescere nequiU. Complicii şi 
oamenii dependenţi ai d-sale sünt slabe 
proptele, ear’ puţinii oameni indepen
denţi şi ou judecată nepreocupată, cari 
până ieri alaltăieri au încercat să-’l sal
veze pe dl Podoabă mai mult din milă 
decât din convingere, că ar fi inocent, 
azi s’au împuţinat în mod conside
rabil. In cine însă mila va predomina 
şi pe viitor pretenţiile minţii şi a corec- 
tităţii nu merită mai bună soarte, decât 
să devină în urma urmelor tovarăş şi 
oomplice cu dl Podoabă.

In fine încă vre-o două constatări. 
Dl Podoabă in »răspunsul« d-sale nu a 
desminţit nioi un singur şir din artico
lul meu »pro domo«, în care am espus 
relaţia dintre dl Podoabă şi dintre fon
dul al cărui preşedinte am onoare să fiu. 
Nici oă ar fi putut desminţl d-sa fapte 
pentru cari pot produce martori ou 
droaia.

Cu insulte şi invective personale 
nu se aranjează afaceri de bani, die Po
doabă ! Inzădar numeşte d-sa espunerile 
mele »răsfăţate«.

Cine a cetit »pro domo« scris de 
mine şi »răspunsul« dlui Popoabă, Va 
judeca cine dintre noi doi se răsfaţă.

Ear’ posiţia socială (fie spus în 
parantesă că acea posiţie o mulţumeşte 
milei fericitului Bohăţel şi voturilor acţiu
nilor neamurilor lui Bohăţel, pe care azi 
d-sa le insultă) acea posiţie sooială nu-’l 
scuteşte nici chiar pe un pişicher al sti
lului şi al retoricei precum e dl Po
doabă, de dări de seamă. Din contră, 
apropos »posiţie socială«, cine în comita
tul Clujului nu ştie, că dl Podoabă este 
acel cinic, care seara, între păhare se 
bate în piept, că este democrat, după-ce 
dimineaţa în calitate de director »ese
cutiv« (funcţie de d-sa rău interpretată) 
a scos afară ou pumnii clienţi ţărani ai 
»Economului«.

Ce priveşte provooarea d-tale la 
etate (invoacă etatea oa motiv, când 
după-ce m’a insultat pe trei coloane de
clară, că nu mai stă cu mine de vorbă) 
îi răspund: încărunţirea barbei nu are 
întotdeauna şi la fiecare individ drept 
urmare înmulţirea minţii şi a tactului 
social şi în caşuri de acestea este trist 
când cineva în slăbiciunile gurii vede 
un salvus conductus prin şalele judecă
toriei criminale. —- Mărinimia cu care 
dl Podoabă la finea »răspunsului« seu 
îmi promite (mie personal, s’ar pută oa 
d-sa să nu fie personal?) că se va re
trage dela biserică, asociaţie, oasină, fon
dul şcoalei de fetiţe, etc. etc. nu o mai 
pot lua în considerare, de oare-ce din 
tot locul de unde d-sa promite, că se 
va retrage a fost deja »retras«, »er wurde 
gegangen«, cum zice Neamţul.

Vieaţa socială din Cluj va fi rege
nerată în butul dlui Podoabă. Principii 
sănătoase îşi eluptă mai curând ori mai 
târziu dreptul de esistenţă.

Dr. Alex, de Vaida- Voevod,
preşedintele fondului pentru înfiinţarea unei 

şcoale rom. de fete în Cluj.

Gxo&ie* silei
S ib iiu , 16 Ianuarie n. 1901.

M em en to . 19 Ianuarie : Balul »Reun. fern, 
române din Sibiiu« în sala dela »Gesellschafts
haus«. — Adun. gen. a »Reun. rom. de cântări 
din Haţeg«, în localul Rouniunii.

20  Ianuarie: Producţiunea-declamatoricâ- 
teatrală, ce jse va aranja de cătră tinerimea 
română din Mercurea, în sala şcoalei gr .-or. — 
Concertul împreunat cu teatru şi daus, ce se 
va aranja de cătră corui vocal din Comlăuş, in 
sala şcoalei a IlI-a.

*
In  loc de cunună pe m orm ântul 

regretatului Stefan Milea, not pens, in 
Tilişca, domnul Nicolau Racoţa, medic 
şi dir. de bancă, în Şeica-mare, împreună 
cu doamna Ioana Racoţa, soţia dînsului, 
au contribuit la fondul»George Bariţiu« 
ou suma de cor. 10, adecă zece co
roane. Sibiiu, în 16 Ianuarie 1901.

Biroul »Asociafiunii«.
*

Balul ce Reuniunea femeilor ro 
m âne din Sibiiu aranjează Sâmbătă, în 
19 Ianuarie a. c., promite a fi bine cer* 
cetat; interesul societăţii înalte din Sibiiu 
pentru acest bal 66te foarte mare. — Bi
letele de intrare se vor vinde în ziua 
balului în odaia nr. 3 dela hotelul »îm
păratul Romanilor« între orele 10—12 
a. m. şi 4—5 p. m. şi seara la cassă. 
Logele şi până atuncia se pot prenota 
la presidents Reuniunii, doamna Maria
Cosma (str. Baier nr. 1).*

A încetat „Srbadia", ziar săptămâ
nal sârbesc din Neoplanta, amic al stă
pânirii maghiare şi duşmănos noue Ro
mânilor. Causa apunerii este lipsa de 
sprigin din partea Sârbilor.

P rin ţu l Ferdinand al Bulgariei 
a visitat la Niş pe regele Sârbiei, oare 
’l-a primit foarte afabil. Se crede că 
prinţul va cere în căsătorie pe fiica 
prinţului din Muntenegru.

•
Aniversarea o optzecia a naşterii 

dlui V. Babeş. în 1 Ianuarie st. v. 
dl V. Babeş şi-a sărbat a 80 a ani
versare a naşterii sale. O mulţime de 
Români braşoveni, cum scrie »G. Tr.« 
’l-au felicitat telegrafice. Dorim şi noi 
ilustrului octogenar încă multe zile 
bune şi fericite în mijlocul naţiunii 
române, pentru ale cărei interese a 
adus atâtea jertfe însemnate.

•
Crisă la opera română. In urma 

retragerii dlui Wachmann, direcţia ope
rei române a fost luată de dl. Sc. Ghica. 
Până aoum n’au fost achitaţi pe luna 
Decemvrie decât coriştii. Săptămâna 
aceasta e vorbă să se achite personalul 
orchestrei, ear’ artiştilor li-s’a spus să 
mai aştepte. După cât 'ni-se spune, ve
niturile operei române au fost până 
acum, în două luni, de peste 160000 
lei, ear’ cheltuelile vre-o 157 000 .. fără 
să fie achitat personalul pe Decemvrie!

Defraudări şi sinucideri de ale 
patrioţilor. Dr. Szentkirályi S., advocat 
din Nyíregyháza a furat 6800 de cor. 
din lada săracilor şi apoi a fugit. Tri
bunalul îl curentează.

— Magay Károly, jude cercual din 
Kisújszállás a defraudat peste 20.000 cor. 
din banii oficioşi tot de-ai orfanilor. In 
timpul din urmă trăia boiereşte. A mai 
falsificat şi cambii domnul judeţ. Aoum 
e pus la răcoare în temniţa din Szolnok.

— In Arad preotul catolic Holtóssy 
Fer. 'şi-a tras două focuri de revolver 
în frunte, din causa unei boale incura
bile. Cum preoţii, după chemarea lor, 
au să propage anume toleranţa şi stă
ruinţa între toate împrejurările, părin
tele Hollüssy n’a făcut nici el o deose
bită oinste fraţilor »alcătuitori de stat«.

t
Invitare. Reuniunea română de 

cant şi musică din Reciţa-montană in
vită la adunarea generală, oare se va 
ţină Duminecă, la 20 Ianuarie n., la 3 
ore după ameazi, în sala de cântări. 
Agendele: 1. Raportul general. —2. Ra
portul cassarului, bibliotecarului şi al 
profesorului. — 3. Alegerea biroului şi 
comitetului. — 4. Stabilirea budgetului. 
— 5. Alegerea comisiunii pentru censu- 
rârea socotelilor. — 6. Alegerea comi- 
siunii verificatoare de protoool. Ale
xandru Crenianu, preşedinte. Iosif Vel- 
cean, secretar. t

Moartea nnni viteaz general fran 
cez. Lambert, generalul francez, care 
la 1870 a apărat cu distins eroism Ba- 
zeilles-uX în contra unei număroase ar
mate nemţeşti, a murit în vîrstă de 70 
de ani. Tabloul acestui act de apărare 
eroică este cunoscut îndeobşte de pe 
cărticelele hârtiei de ţigarete »Le deraie
rea cartouches«. *

Câtă avere an ordurile călugă
reşti din Ungaria? După cea mai 
mică socoteală ordurile călugăreşti din 
întreagă ţeara dispun de o avere de 18.5 
milioane florini imobile şi 5,150.000 fl. 
avere mişcătoare. In această sumă, bine 
înţeles, nu se cuprind bisericile, clau- 
strele, şcoalele, bibliotecile, reovisiţiunile, 
relicviile preţioase, a căror valoare de- 
asemenea se ridică la milioane. Ordul 
călugăriţelor deasemenea posede o avere 
însemnată, deşi datele statistice în acea
stă privinţă ne lipseso. In număr ro
tund putem zice, că cu totul au o avere 
de peste 50 milioane ooroane, avere ce în 
continuu se măreşte. Şi aici noi sűntem 
mai slab representaţi în avere. Mănă
stirile gr.-oat. toate la olaltă nu dispun 
de o avere mai mare ca 10.000 fl.

*
Influenţa „fulger“. Un nou soiu 

de ciumă se anunţă din Petersburg. 
Poporul o numeşte influenţa »fulger«, 
căci oare cum o oapătă, imediat moare.

*
Trenuri minate cu electricitate, 

împăratul Germaniei vrea să surprindă 
lumea cu cea dintâiu invenţie mare în 
secolul, în care am întrat. El este con
vins şi hotărît să înlocuiască puterea va
porului la trenuri cu puterea electrică. 
S’a constatat anume, că un astfel de tren 
presintâ multe avantagii şi că merge 
ou o iuţeală de 200—250 chilometri 
pe oră.

•
Dare, nu glumă. Inchipuiţi-vâ, 

câtă avere are dl conte Károlyi M., dacă 
plăteşte anual 64 72660 ooroane, şi câte 
venite archiepisoopul Samassa I., a că
rui dare anuală este de 59.799.75 co
roane.

t
Veniturile căilor ferate române. 

După o tabelă publicată de »Monitorul 
Oficial«, veniturile căilor ferate dela 1 
Aprilie până la 30 Noemvrie, anul tre
cut, au fost de 35272.016 lei.. Aceste 
venituri prefcentă o diferenţă în minus 
de 4,153 760, faţă cu aceeaşi perioadă de 
timp din anul 1898, şi în plus de 2044038, 
faţă cu anul 1899. Numai pe luna No
emvrie veniturile au fost de 5 310.197, 
adecă cu 1,696.246 lei mai mult oa în 
Noemvrie 1899 şi 233.881 mai puţin de 
cât in Noemvrie 1898.

*
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C
în  contra maghiarisatorului. Lo

cuitorii nemţi din comuna Laucsuk, 
comit. Baranya, au dat o straşnică lecţie 
preotului catolic Göoz, care în timpul 
din urmă nu-’i mai alăbia cu predici în 
limba ungurească. Ou ooasia unei astfel 
de predici au sărit toţi asupra orga- 
nistului şi ’l-au oprit sé mai cânte. In 
tumultul cel mare preotul a trebuit sé 
ese din biserioă.

•
Ocasinne binevenită. O rarăco- 

lecţiune de diferite cărţi rari este anun
ţată pe pag. a IV-a a ziarului nostru. 
Cine doreşte a ave dintre aceste cărţi 
sé nu întârzie a se adresa la locul 
anunţat, cu atât mai vîrtos, căci rar se 
dă ocasiune a se pune în circulaţiune 
comercială cărţi aşa de importanţă pen 
tru noi Românii.

Mulţumită publică.
Neputând a mulţumi tuturor 

amicilor şi cunoscuţilor număroşi, 
cari au grăbit în scris a ne con
sola şi alina durerea noastră ne
mărginită şi a familiei mele în
tristate pentru perderea prea 
timpurie a iubitei noastre unicei 
fiice

VETURIA HAŢIEGAN,
elevă în cl. IV. a şcoalei de fetiţe la 

surorile franciscane din Sibiiu,

răposată în 4 Ianuarie n. şi în
mormântată în 6 Ianuarie, în 
etate d e li  ani, în cimiterulgr.-cat. 
de acolo, — îi rog pe această 
cale b3 primească cele mai fer- 
binţi mulţumite. .

Dîrgea, 15 Ianuarie n. 1901.
loan Hăţiegan,

protopop gr.-cat. şi soţia 
Anrelia.

Invitare de abonament

„TRIBUNA
Cu 1 Ianuarie 1901 v. fnoep 

noue abonamente lunare, Q u a r 
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reinoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi anumit pentru 
un timp, oare inoepe ou prima si 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veobiu.
Abonamentul anual costă . 28 cor — bani.
Abonamentul semestral . . 14 cor. — bani
Abonamentul triiunar . . 7 cor. — bam
Abonamentul lunar costă. . 2 cor. 40 bani

Este in interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oftt se poate de ooreot şi l e g a b i l .  
Domnii abenenţi veobi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare l i - s ’a  trimis „Tribuna" p â n ă  
aoum.

Pentru  masa studenţilor din Brad 
au mai contribuit următorii: 1. »Detu
nata*, inst. de cred. şi econ., Bucium, s a 
înscris ca membră fundatoare. — 2. Dl Va
sile Craşovan, paroch, Babşa, fundator. 
— 3. D-na Iuliana Craşovan, soţie de par, 
Babşa, pe vieaţă. — 4.0.D Dr. loan Mihu, 
adv. şi director de bancă, Orăştie, a con
tribuit 50 cor., cincizeci coroane. — 5. Dl 
Vasile Chirtop, Câmpeni, pentru ziua 
onomastică şt răscumpărare de felici
tări pe Anul-Nou a contribuit 5 cor., cinci 
coroane. Primească M. O. D. şi On. di
recţiune dela »Detunata« drept răsplată 
cea mai oaldă mulţumită şi aibă bucu
ria sufletească de a vedé în urma lor
Îe toţi Românii, cari îşi iubesc naţiunea ! ! 

n numele tinerimii din Zarand şi ju r :
Vas. Boneu, profesor.

«
Dela teatru. Azi, Mercuri în 161 c. 

şi în zilele următoare teatrul va rămână 
închis, pentru pregătirile ce se fac la 
representarea piesei »Geisha*. — Socie
tatea teatrală »Urania« din Budapesta 
îşi continuă representaţiile în sala de 
gimnastică a gimnasiului de stat din loc.

Ger mare. In jurul Clujului zilele 
acestea a fost un ger aşa de mare, încât 
apele din fântâni au îngheţat la o afun- 
zime de 5-10  metri. Tot din causa fri
gului se văd foarte multe paseri moarte 
3e sub streşini. Ba chiar şi dintre ga
iţe au pierit din causa gerului.

De Anul-Nou.
La cassa »Asociaţiunii pentru lit. 

rom. şi cultura poporului român« au mai 
contribuit pentru fondul »Casei Naţio
nale« în scopul răscumpărării felicită
rilor de Anul-Nou următorii P. T. Domni:

Administraţiunea

Transport . cor. 464.—
Dr. I. Bucur, medic, Sibiiu cor. 2.—
I. Preda, dir. librăriei ar- 

ohid., S ib iiu ...................... ’ » 2.—
Petru Pipoş, jude de tablă î.

p., S ib iiu ..........................
Petru Săcoşan, înv., Satul-nou

> 5.—
» 1 —

Dr. Iuliu Greou, medic, Ki
rály Kegye ...................... > 5.—

Vasiliu Almăşan, adv., Gluj » 10.—
Dr. Iancu Meţianu, Zârneşti > 5.—
Dimitrie Goitofean, protop., 

B r e ţ c ............................... » 4 —
Simeon Ciuoa, preot, Mociu > 2.—
I. Dologa, preot, B.-Tiha . > 2.—
Laurian Bercian, Orăştie . > 2.—
Petru Rimbaş, diac. şi comp- 

tabil, B r a d ...................... » 2.—
Gonstantin Căciulă, oficiant 

de bancă, B.-Huedin . » 2.—
Teofil Dragomir, proprietar,

FarkaBmező ................. > 2.—
George Boldea, căpitan c. şi 

reg. î. p., Turda . . . . 
loan Tipeiu, protop., Sebeşul- 

săseso ..............................

» 3.—

> 2.—
Sergiu Medean, protop., Se- 

beşul-sâsesc..................... » 2.—
Alimpiu Oprea, preot, Săcă- 

r â m b ................. > 2.—
Pompiliu Piso.propr., Săcă- 

r â m b .............................. > 2 —
Familia loan Popescu, To- 

piiţa .............................. » 4.—
Axente Moşoiu, not. cerc., 

Bran .............................. » 4.—
Dr. Emil Gerasim, adv., Aiud » 5 —
Dr. Andreiu Pop, » B.- 

Huedin .......................... > 6.—
Lazar Ieinea,prot., Csomaköz t » 1.—
Dr. Nicolau Gomşa. medic, 

S ă liş te .............................. > 2 .-
loan Râchiţan şi d-şoara P. 

Comşa, în loc de anunţ de 
lo g o d n ă .......................... » 10.-

Dr. Aurel Isac, advocat, Cluj > 10.—
Vasile Domşa, prot., Orăştie > 3 —
P. Gălciunariu, adv., Orşova > 5.—
Dr. Aurel Muntean, advooat, 

Orăştie .......................... » 20.-
Tot di Dr. Aurel Muntean a 

mai trimis contribuiri dela 
următorii domni:

Iosif de Orbonaş, Orăştie > 4 .-
Dr. Enea Draia 
Dr. Silviu Moldovan, »
Dr. de reg. lust. Colbasi, »
Virgil Olariu, »
George Bălosu, »
Simeon Popoviciu, proto- 

presb. milit. Orăştie
George Bogdanescu, »

La olaltă .
Sibiiu, 15 Ianuarie n. 1901.

Dr. C.Diaconovich.

Continuarea demonstraţiilor
—  la teatru.

întreg publicul din Sibiiu era 
aproape sigur, că după cele întâmplate 
la representaţia teatrală de Luni seara, 
atât direcţiunea teatrului orăşenesc din 
loc, cât şi esmişii societăţii »Urania* 
vor cerca să îndrepte netactul, oe au să- 
vîrşit.

Aşa se vede însă, că cele întâm
plate Luni seara n’au fost resultatul 
unui netact, ci efectul unui plan bine 
stabilit.

Purtarea trupelor de teatru, mani
festată la representaţia de aBeară a 
confirmat pe deplin presupunerile, că 
aici nu e vorba de reprezentaţii tea
trale, ci de contrabandarea şi pregăti
rea simpatiei pentru politioa de maghia- 
risare a guvernanţilor unguri.

Căci eată ce s’a întâmplat:
Societatea ungurească >Urania« 

din Budapesta, angajată de direcţiunea 
Leo Bauer a teatrului orăşenesc din loc, 
fără a ţină cont de cele întâmplate în 
seara premergătoare, a voit să dee 
aseară a doua representaţie, arătând 
prin tablouri chinematografice şi de 
schiopticon: Parisul eu vieaţa tui, în 
anul 1900.

Publicul present era alcătuit în 
mare parte din familii maghiare şi ma- 
ghiarone, având flancuri puternice de 
studenţi, meseriaşi şi perde-vară recru
taţi din clasele aparţinătoare Maghiari
lor. Tot atât de bine representaţi însă 
erau şi Saşii şi Nemţii din localitate. 
Zeci de studenţi şi meseriaşi saşi insu
flau groază cu beţele şi armamentele ea 
pare că le ţineau pregătite, încă înainte 
de începerea representaţiei.

Gei-ce aranjau regresentaţia au tre
buit să observe gravitatea situaţiei.

Cu toate aceste la începutul repre- 
sentaţiei, angajatul »Uraniex« a eşit In 
colţul binei şi a început cu o flegmă re
voltătoare, ca şi în seara premergătoare 
să cetească ungureşte şi nemţeşte textul 
tablourilor, ce le presanta chmemato- 
graful.

Publicul săsesc ce era present, în 
frunte cu studenţimea imediat a început 
să însceneze o larmă infernală : »Abzug, 
nur deutsch, hinaus« se auzia din fur
tuna sgomotului ce s’a pornit. Curând

5 .-  
5.— 
3.— 
3 — 
2 —

» 1.— 
> 1.—

cor. 613.—

însă un tot atât de puternic curent opo- 
siţional s’a amestecat în tumult. Erau 
strigătele desperate ale Ungurilor, dease- 
menea cu studenţimea şi claqueurii în 
frunte.

Publicul şi mai ales damele erau 
cuprinse de o panică grozavă. Nime nu 
putea şti cum se va sfîrşi vehementa 
demonstraţie.

Atunci a păşit pe bină directorul 
teatrului din loc şi rugându-se pentru 
linişte, a spus că în caşul când se vor 
continua demonstraţiile vor suspenda re- 
preeentaţia.

Din nou s’a presentat apoi anga
jatul »Uraniei« şi din nou a început ce
tirea textului în limba ungurească şi 
nemţească. Larma infernală din nou a 
început cu puteri doar' şi mai înfrico
şate. Atât erau de vehemente pro şi 
contra demonstraţiile, încât doar' putere 
pe lume nu era să le poată curma.

Atunci din nou a apărut directo
rul pe bină şi a enunţat că suspendă 
representaţia, — abia după 20 minute dela 
începerea aceleia.

Publicul, în mare parte n’a voit să 
se depărteze. Pretindea cu putere re
începerea representaţiei. Şi numai când 
din nou a eşit directorul şi a spus ca
tegoric, că la ordin direot suspendă ire
vocabil representaţia, numai atunci a 
eşit publicul, ca să meargă la cassâ să-'şi 
ridice preţul biletelor cumpărate.

Până-când publicul se învîrtea şi 
discuta vehement prin culoarele teatru
lui, afară pe stradă studenţii saşi şi un
guri se capacitau ou argumente sună
toare. Poliţia a şi luat naţionalul câ
torva înflăcăraţi.

Seara întreagă pe strade şi prin 
restaurante lumea a discutat cu foo de
monstraţia dela teatru. Mai indignat era 
un doctor-profesor-poet unguresc şi un 
inspector, ce patronase pe cei dela »Ura
nia«.

întreg publioul aşteaptă cu nerăb
dare consecvenţele acestor demonstraţii, 
cari în urma urmelor pot fi foarte se
rioase şi importante... Vili.

M A I  N O U .
Din Austria.

Ieri au fost alegerile decisive în 
Viena. în cele 19 cercuri electorale au 
fost aleşi 15 deputaţi, dintre cari 10 sünt 
de partidul oreştin-socialist şi 5 germani- 
progresişti.

Din Africa-sudicâ.
»Times* e informat, că Andreán 

Hofmayer, la însărcinarea lui Kitchener 
a plecat la Pretoria, să capaciteze pe 
Buri, că continuare'a luptei e zădarnică 
şi că guvernul englez se poartă nobil, 
oferind Burilor condiţii de pace favo
rabile.

A tentat contra lui Milan.
în urma unei recercări a poliţiei 

vieneze, în Bucureşti s’au deţinut 18 
oameni, bănuiţi cu plănuirăa asasinării 
exregelui Milan. Unii dintre deţinuţi 
au fost deja eliberaţi.

IBi K>1 iogjraflt?«.

„Călindarul Poporului“ pe 1901.
— V oci «lin p r e să . —

Am amintit că »Călindarul Popo
rului* pe 1901, a fost bine apreciat din 
partea ziaristicei noastre. Continuăm azi 
cu vocile de ziare aBupra lui:

„ Unirea“.
„Călindarul Poporului“ pe

1901. Anul XVI. Sibiiu, ediţia »Tipo
grafiei*, pag. 159 plus inseratele, pre
ţul 40 bani. Primul şi cel mai bun 
Cdlindar pentru popor. A r e  şi de astă- 
dată o mulţime de ilustraţii frumos 
esecutate, articli literari, poesii şi ‘Ră
vaşul* de pe anul espirat. Ca noutate 
are un şematisni al aşezămintelor ro
mâneşti din patrie: bisericile, şcolile, 
reuniunile, băncile, însoţirile ş. a. II re
comandăm cu toată încrederea.

99Revista Ilustrată“.
i Călindarul Poporului*. A apă

rut Călindarul Poporului pe 1901, cel 
mai bun, mai ieftin şi mai potrivit 
pentru trebuinţele poporului român.

Preoţii şi învăţătorii noştri dela 
sate ar face un lucru vrednic de laudă 
dacă ar recomanda Călindarul acesta 
la toţi ştiutorii de carte din comunele 
lor. E  un Călindar oe-’i recunoscut de 
indispensabil pentru ori-ce casă româ
nească.

99 '

,,Bunul Econom
Călindarul toporului“ pe 

anul 1901 a apărut la Sibiiu, cu un 
bogat cuprins, bine potrivit pentru po
por. »Călindarul Poporului* care apare 
acum in al 16-lea an, e prea bine cu
noscut în toate părţile, decât să fie lipsă 
să-’l mai descriem. Vestim numai că a 
apărut, că e tot aşa de bogat şi îngri
j it  ca în trecut, şi credem că toţi vor 
grăbi a ’şi-'l procura dela »Tipografia« 
din Sibiiu, cu 20 cr. şi 5 cr. de porto.

*
, .  T r â n t i i  I r o n i a  ‘ *.

»Călindarul Poporului* (an. XVI.) 
corăspunde deplin numelui, ce-'l poartă, 
el are deja o reputaţiune bine stabilită 
în opinia noastră publică şi această 
bună reputaţiune tinde a ’şi-o afirma 
tot mai mult. »Călindarul Poporului* 
e cel mai cu pricepere redactat pentru 
trebuinţele poporului nostru, a cărui 
carte de toate zilele a devenit de mult. 
Bogat în cuprins şi de astă-dată, cu o 
parte informativă potrivită trebuinţelor 
poporului, şi având o mulţime de ilu- 
straţiuni de actualitate, acest Călindar 
va ti răsfoit de sigur cu drag de popo
rul nostru. Preţul 20 cr. (40 bani).

î
*

„Gazeta T ra n silva n ie i"
In editura şi tiparul»Tipografiei«, 

societate pe acţiuni în Sibiiu a apărut 
,, Călindarul Poporului“ pe anul 
comun 1901. Deşi format mic, avénd 
tipar mărunt şi îndesat, e destul de 
bogat şi foarte variat, cuprinzând şi 
din literatură o parte destul de mare
îi bine aleasă. Costă 40 bani.

* “*
„Deşteptarea“.

„ Călindarul Poporului“ pe
anul 1901, apărut în editura societăţii 
pe acţii »Tipografia* din Sibiiu, este 
unul dintre cele mai bune călindare 
româneşti. Scris într’o limbă poporală, 
dar* aleasă, acest călindar e cel mai 
răspândit dintre toate câte apar din
colo de Carpaţi. Conţinutul »Călinda- 
rului Poporului« e cât se poate de bo
gat şi variat. Pe lângă materia obici
nuită mai aflăm încă un conspect scurt 
asupra bisericilor, şcoalelor, reuniuni
lor şi a mai multor aşezăminte române 
din Transilvania şi Ungaria. Din par
tea beletristică amintim : Tatăl nostru 
al Românului, Floarea soarelui, Va
sile Alexandri, Din trecutul României, 
Servus părinte, laneu, Aleodor împărat. 
Vine apoi »Răvaşul*, în care se enu- 
mără pe scurt toate întâmplările de că
petenie din anul ce trece. Urmează în 
sfirşit un şir frumos de poveţe pentru 
popor, biografii, anecdote, glume etc.

Din tot şirul scris în acest călin• 
dăraş se vede marea dragoste de neam 
şi interesul viu al redactorilor faţă 
de poporul pentru care se ostenesc. Re
comandăm cu căldură şi fraţilor no
ştri săteni bucovineni acest călindar. 
Se poale comanda dela »Tipografia* 
din Sibiiu. Preţul numai 46 bani.

*
„Enciclopedia Rom ână1', publicată 

din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, de Dr. C. Dia- 
conovich, primseoretarul »Asociaţiunii«.

A apărut faso. XXII. al acestui 
dicţionar enoiclopedio, cuprinzând ou- 
vintele Libelula — Manliu.

Numărul articolelor acestui fascicol 
trece mult peste 1000, şi anume conţine 
restul literei L. şi vre-o 500 cuvinte cu 
iniţiala M. Partea cea mai interesantă 
pentru noi a publicaţiunii, şi anume ar
ticolele istorice şi biografice româneşti, 
de astă-dată ni-se presentă în număr 
deosebit de mare şi în estensiune ce 
trece peste cadrul unei mici enciclopedii, 
dar’ care e pe deplin justificată prin 
importanţa sujetelor. Dintre aceste ar
ticole remarcăm: Literatura (M. Strajan), 
Lucaeiu, Lugoj, Lytuon (D. Onciul), Mai- 
lat, Maior, Maiorescu^Măldărescu, Mănă
stire, Mangra, Maniu, Manliu, etc. Igiena: 
Lupus, Mălaiu, Malaria, Mămăliga. Din 
celelalte amintim : Liber schimb, Licheni, 
Limba, Limbric, LTndăpendance Rou- 
maine, Linné, Lipóva, Lipoveni, Lipsea, 
Lissabona, Livingstone, Lobkowitz, Lo
cke, Londra, Lombroso, Lonyay, Loteria, 
Ciril Lucari, Ludovic, Luna, Lupu, Lu
pul, Luther, Lutheran* biserica, Lyon ; 
Macedonia, Machiavelli. Madrid, Maghiari, 
Magnetism, Maimuţa, Malaiezi, Mamifere, 
Mandicevschi (Dr. Sbiera), Mangan, Ma
nifest, etc.

îndeosebi amintim îngrijirea ce se 
dă chestiunilor mai importante din isto
ria noastră naţională, tractate în cea 
mai mare parté de distinsul nostru isto
ric Dr. D. Ouciul cu profunditatea şi 
obiectivitatea ce caracterisează toate 
sorierile acestui savant istoriograf. De 
interes pentru cercuri largi şi de folos 
real, súnt articolele igienice lucrate de 
academicianul Dr. Felix, cel mai com
petent autor român în materie de igienă. 
Ştiinţele naturale, şi îndeosebi botanica, 
deasemenea e bine representată, şi in 
trece scrierile ce le avem până acum în 
această materie.

j Dintre ilustraţiuni amintim biseri- 
i cile româneşti din Lugoj, unul dintre 
I cele mai importante centre ale Români- 
! lor din Ungaria.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia,: E. Storck, Bucureşti) şi se pri 
mese numai pentru publicaţiunea în 
treagă. Preţul de prenumărare pentru 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor
23. 20 (în România: lei 25. —, resp 28 50)

*

Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o ni 

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza în 

chestiunea naţională. Studiu 
istorice f  ort e de Teodor Raica, pro- 
feror gmnasial. Ploeşti, Tipografia, 
»Democratul*, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona- 

!:st, dl Raica, e menit pentru lumea politică 
j din România, dar’ din nenorocire ne prieşte 
i foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 

lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I. 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.
*

„Insula m orţilor“ novelă de R 
Voos, traduBă de Andreiu Bărseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

S o a i ţ l  în
La 16 Ianuarie n. 1901.

Hotel »împăratul Rom anilor - : Oirlea, eco
nom din A lba-Iulia; Kirchgatter din Arad, Lupu 
din Iaşi, ingineri sup.; Feinstein, Josefi, din 
Cluj, Altenberg din Berlin, Pollak din Triest, 
Glatz din Apoldul-mare, Singer din Viena, Far
kas din Budapesta, comercianţi.

O arsul pieţei din Biblia.
Din 16 Ian. n. 1900.

Lire turceşti . . . 
Imperiali (16 B° aur) 
Bable ruseşti i  . .
G albeni.....................
Napoleon-d’ori . . 
100 Maree germane 
Livre sterling . , .

. Cusp. 18.70 féfid. 1Ő.8Ó
I ■—.— » — •

• 1» —.— t
• n 2.16 a 2.54
• »» 11.28 9 l.S4o
• » 19.12 9 9.200
• a 11750 S 117.80

n 24.— 9 24.2

Darea de Budapesta.
Din 14 Ian. n. 1900.

Benta de aot ung. 4%
n n » n 4°/o
„ ung. val. cor. 6°/, . . . . ... . .

împrumutul căilor ferate ung........................
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .

„ „ eroate-siavone . . . . .
Obligaţiunile deep, regaiiilor . . . . . 
Losori pentru regularea Tisai şi Soghedin
Benta de hârtie a u str ia c ă ..........................

„ de argint au striacă ..........................
,  de aur austriacă . . . . . . .

Losuri austriaca din I860 . . . . . .
Acţiunile băncei austro-ungare.....................

„ « d e  credit nng.......................
., „ de credit austr. . . . .

Scrisori fonciare ale imtitutuloi de credit
economii „Albina“ .....................................

Galbeni îm p ă r ă te şt i....................................
Napoleon-d’ori . . . . . . . . . .
Mărci 100 imp. g e r m a n e ..................... .....
London 10 Livre itorlingi . . . .  ,

117. -  
92.96 
99.ü0 
99.26 
98.6Ó
98.60
98.61 

140.—
98.15 
98. -■

11 .25 
186.60 

1700.— 
673 — 
668.76

102.—
11.40
19.16 

117 6$ 
240.60

Bursa de Viena.
Din 14 lan. n. 1900.

Renta da aur 4°/» .......................................... 117.—
Renta ung. v. c. 4 % ..........................................,  92 20
Împrumutul căilor ferate n n g ..................................91.70
Bonuri rurale ung. . . . . , . . . .  91,85

* ,  croate-slavoae..........................  9270
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ..................... ..... , 98.86

„ „ argint austriacă . . . . . . .  9815
„ « s u r  au striacă ............................... ..... 11 .16

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . .  136.60
Acţiunile băncei ausiro-nngare....................... 1898.—

» r, da credit ung. . . . .  6/0.
r » da credit austr.......................  663.75

Borsa de Bucureşti.
Din 31 Dec. v.

6®/o Benta perpetuă 
5»

fi
4«
6 «
4»
4 ,

° /o
6V»
5°/a

4*/» Fono. rar. 76

Von,

&M. 1881 90 6„ ,  urb. Bac 793/.
n 1892 91 5» , « I»Şi 733/,
n 1898 91 Banca Ntţioa. 22 0
A 1884 76 « Agricolă . 287
» 1889 78«/, „ României .
D 90.94 77 „ ás sconü . 210
li 1896 76 Dac. Bom.. . , 383
ti 1898- 76 Naţional» . , . 890

8 ranus. ■— Fasris . . . .
€5. 15 1883 — ( acatraoţE > . 22
îi n IbSO — Basalt artificial , —

ÜSS — Tr&mv. non
c. rivr. 92'/* Baia centrală B0

Pentru redacţie şi edituri respdftsăbil! Andreiu Balteş1 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate p« 

acţiuni: loeif Marschall
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La dl EMÍLIÁN MICU în BÉLINCZ,
[396] 3 - 8 se află de vénzare următoarele cărţi din biblioteca sa şi anume:

cor. b.
1. Albina Carpaţilor, foaie beletristică, 1877/80, 4 ani, 3 voi. 26.—
2. Adunarea poporală din Bucovina din 1870 2.—
3. Aaron T., Apendice la istoria lui P Maior, Buda 1828 10.—
4. * » Catichetica practică, Buda 1843 6.—
5. » > Cuvântări bisericeşti, Buda 1847 7.—
6. > » Istoria Eclesiastică, Pesta 1850 10.—
7. Axentie Sever, Răspuns la cartea neagră, Braşov 1897 2. -
8. Acte oficioase la înfiinţarea Metropoliei rom. ort. 1865 3.—
9. Alexi Dr. Pop., Resbelul orientale, Gratz 1878 13.—

10. Arbore C., Fragment istoric din 1495, de Asaki, 1874 2.—
11. Adamescu, Istoria literaturii române, 1899 4.—
12. Abecedarul lui George Lazar, de Karkaleki, Buda 1820 5.—
13. Alexi I., Gramatica Daco-Romana sive Valachica, Viena

1826 6.—
14. Aritmetica română-germână, Viena 1777 10.—
15. Andrieviciu S. M., învăţătură religioasă, Viena 1866 2.—
16. » » » Vieaţa luilsus Christos, Viena 1867 5.—
17. Ardelean I., Cuvântări bis. şi funebrale, 2 voi. 1878/88 5.—
18. Analele Academiei Române, voi. I—X. 1867/80 40.—
19. Analele Acad. Rom., Seria Il-a, tom. Il-a, secţ. 1; tom.

V. secţ. 2; tom. VIIL, secţ. 1 şi 2 18.—
20. Aurora română, foaie beletristică, Budapesta anul 1864

şi 1865, 4» 15.—
21. Antonescu T., Cultul Cabirilor în Dacia, 1889, Bucureşti 6.—
22. Abhandlung über die Ilyrischen Nation, Neusatz 1791 10.—
23. Alexandri V., Opere complete, teatru, 4 voi., 1875 25.—
24. Alexandri V., Despot-Voda, dramă istorică, Bucureşti 1878 6.—
25. * » ‘ Opere complete, poesii, 2 voi. 1897 13.—
26. » » Proză, Bucureşti 1876 10.—
27. Alexandri V. Ovid. Teatru. Bucureşti 1885 4.—
28. » » Fântâna Blandusiei, Bucureşti 1889 6.—
29. Babeşiu V., Causa limbelor şi naţionalităţilor, Viena 1860 2.—
30. Bariţiu G., Istoria Transilvaniei, 3 voi. 1889/91 21.—
31.

32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.

Foaie pentru minte anul 1838, 54. 55, 56,
58, 59, 60, 61, 62 şi 1863 â 8.—

» » Foaia literară, Braşov 1838, 4« 15.—
» » Transilvania, revistă pe 1868, Braşov 10.—
» » Rapoarte: A. Iancu, A. Sever şi Balint 1884 3.—

Boiu Z., Seminţe din agrull ui Christos, predice, 3 voi. 1899 9.— 
* » Cuvântări funebrale, 1889 3.—

Barcian Dr., Curs de literatura generală, I , Bucureşti 1877 2.— 
Bălcescu N., Istoria lui Mihaiu-Viteazul, Bucureşti 1877 6.— 
>Biserica ortodoxă română», a. I—X, Bucureşti 1875, â 10.— 
»Biserica şi Şcoala«, foaie bis., Arad, a. 1877, I —XXIV, â 8.— 
Bumbac I., »Aurora română», pe anii 1881, 1882 şi 1884 15.—
Barbu, Istoria Română de Tit Liviu, Bucureşti 1884 5.-
Bogdan I., Vechile cronice moldoveneşti, Bucureşti 1891 6.—

44. Burada T., Românii din Bitinia, Iaşi 1893 2.—
45. Bălan 1., Numiri de localităţi istorice, Caransebeş 1.—
46. » » Iancu de Huniadi, Caransebeş 1.—
47. Barac I., O miie şi una de nopţi, 4 voi., Braşov 1838, cirile 10.—
48. Bărnuţiu S., Psihologia şi Logica, Iaşi 1871 3.—
49. » » Dreptul public al Românilor, Iaşi 1867 8.—
50. » * Dreptul natural privat, Iaşi 1868 5.—
51. » » » » public, » 1870 5.—
52. Bojinca D. T., Disputăţii (3), asupra Istoriei lui P. Maior

Buda, 1834 legate la olaltă cu 1st. lui P. Maior, 1834 15.— 
63. Bojinca D. T., Diregătorul bunei creşteri, Buda 1830 4..—
54. » > > Anticele Romanilor, Buda 1832/3, 2 voi., 10.—
55. » » » Răspundere asupra cârtirei din Halle, 1828 6.—
56. Bojinca D. T., Animadversio in Disertationem Hallensern

sub titl., Erweis der abkunft der Walachen,
Ofen 1827 10—

57. Boroian Dr. G., Istoria bisericei creştine, Bucureşti 1394 6.—
58. » » » Ist. dogmelor bis. ortodoxe, Buc. 1894 5.—
59. » » » Dreptul bisericesc, Iaşi 1899, voi. 2, 12.—
60. Baciu I., Revista ilustrată, Bistriţa, pe 1899 10.—
61. Balanescu, Curs de dreptul bis. ort., Bucureşti 1892 8.—
62. Bengescu S., Olteanca, operă comică, 1880 2.—
63. Bejan M,, Cronica notariului anonim al lui Bela, 1899 3.—
64. Bian 1., Catalogul manuscriptelor dela Academia Rom.,

3 fascicole 5.—
65. Bian I., Bibliografia veche română, 3 fasc. (1508—1690)20.—
66. Condurat, Relaţiunile ţării Rom. cu Ungaria, 1898 9.—
67. Barac I., O miie şi una de nopţi cu litere latine, 1897,

4 volume 6.—■
68. Bota Moise, Călindar român, Viena 1861 2.—
69. Belissimus, Manual de limba română, 1859 1.—
70. Bunea Dr. A., Episcopul Inocentiu Clain, Blaj 1900 5.—
71. Bessel Dr. W., Das Leben Ulfilas und die Bekerrung

der Gothen zum Christenthum, Göttingen 1860 5.—
72. Bota Moise, Modul de educaţiune la Români—Greci L—
73. Bucur Risulea, Tutti-Frutti, almanach umorist., Pesta 1861 2.—
74. Barcian P. S., Dicţionar român-germân, Sibiiu 1900 7.—
75. Biron, Critica, ist. literaturii române de Rudow, 1894 1.—
76. Cuvântarea lui A. Şuluţiu la instalare, 1851 1.—
77. Creangă I., Operele complete, 6 părţi, (C. Müller), 5.—
78. Candela, revistă bis., pe a. 1883, 1886, 1887, 1888,

1889 şi 1893 â 6 —
79. Cioran E., Căletoriile lui Macarie, 1900, Bucureşti 3.50
80. Clain Samuil, Biblia mare, Blaj 1795, completă —.—
81. Catechismul mic, Braşov 1835 2.—
82. Costache Veniamin, Funie sau frânghie intreită, Iaşi 1835 15.—
83. » » Peatra Scandatei de Ilie Mineat, 1844 10.—
84. Costache Veniamin, Istoria Scripturii cea nouă, voi. III,

anul 1824 10.—
85. Czimer K., Temesvár megvétele (1551—2), Budapest 1893 3.—
86. „ » Csemi Ivan czár Szegeden, Budapest 1892 1.—
87. Cuvântări in cinstea Ex. Hale 1. Bobb, Blaj 1813 25.—
88. Culegere de rugăciuni, Viena 1781, (unicum), 15.—
89. Causa română la anul 1872, Sibiiu 1.—
90. Costescu, Dama cu camelii, Bucureşti 1854 4.—
91. Caracicovean, Istoria, bis. române, Iaşi 1879 4.—
92. Costache Veniamin, Istoria bisericească 1841—4, 4 voi., 40.—
93. Carmen Silva, Poveştile Peleşului, Bucureşti,
94. » » Ş i  Românii, Bucureşti 1892
95. Creţiu G., Codicele Voroneţian. Critică, Bucureşti 1885
96. Caiân I., Operile lui C. I. Caesar, Bucureşti 1887
97. Cipariu T., Elemente de limbă după dialecte vechi, 1854
98. > » Acte şi fragmente istorico bis. rom., 1855
99. » > Cristomaţia, sau Analecte literare, 1858

4 — 
1.— 
1.— 
4 .—  
4.—  
4.—  

10.—
Archiv pentru filologie şi istorie pe 4 ani, cpt., 25.-

4.~
100. »
101. » » Gramatica română Sintetică, 1877 (II),
102. ClaiftS., Cuvântare despre posturile răsăritului 1826, Buda 5 —
103. Coca C., Istoria bisericească, Cernăuţi 1890 6.—
104. Cosmoviciu, Domniţa Olena, tragedie, Bucureşti 1828 3.—
105. CiurileanI., Fragmente istorice din 1848/49, Bucureşti 1887 4.—
106. Cestiuni din Istoria bisericei româneşti, I. II., Blaj 4.—
107. Calendariu de Buda pe a. 1817 şi 1819, â 1 cor. 2.—
108. Dr. Diaconoviciu, Enciclopedia română voi. I. II., 38.—
109. > » Călăuza Bucureştilor, Sibiiu 1899 1.—
110. Dunca C., Fiicele poporului, memorand, Pesta 1873 3,—
111. Drăgălina, Istoria Bănatulni Severinean, Caransebeş, 2 părţi 3.—
112. Djuvara, Superstiţiuni la Români, Bucureşti 1885 ' 1.—
113. Doftoria boalelor de vite Buda 1816 5.—
114. Die Walachischen Kirchengemeinde Budapest, Wien 1890 —.60
115. Diaconoviciu Loga, Ortografia română, Buda 1818 5.—
116. Biblia mare sub Metropolitul Teodosie şi Serban Can-

tacuzenul, Bucureşti 1688, folio complet 200.—
117. Diaconoviciu Loga, Gramatica românească, Buda 1823 7.—
118. * » Vieaţa lui Isus Christos, Buda 1830 6.—
119. » » Chemare la tipărirea cărţilor şi

Poesii, Buda 1821 1.—
120. Diaconoviciu Loga, Epistolarul românesc Buda, Buda 1841 4.—
121. Dr. Dragoescu I. C., Amor şi Patrie, poesii, Turin 1869 5 
122. » » » » Doruri şi Speranţă proză, 1870 5.—
123. Dobrogean Gherea, Literatură şi ştiinţă, 2 volume,

Bucureşti 10.—
124. Densuşian A., De poesia poporală română, 1866 2.—
126. » » Istoria literaturii române, ediţia II-a 5.—
126. » * Revista critică literară, Iaşi anul 1893,

94—96 â 15.—
127. Diaconovici Dr., Biografia lui G. Bariţiu, Sibiiu 1892 2.—
128. Dreghici M., Scurtă cunoştinţă de Pravilă, 1860 1.—
129. » > Descrierea Bănatului, Griscelini 1881 2,—

130.
131.
132. 
133
134.
135. 
36.

137.
138.
139.

140.
141.
142.
143.
144.
145.
146.
147.
148.

149.
150.
151.
152.
153.
154.
155.
156.
157.
158.
159.
160. 
161. 
162.
163.
164. 
j 65. 
166.

167.
168.
169.
170.
171.
172.
173.
174.
175.
176.
177.
178.
179.

180. 
181. 
182.
183.
184.
185.
186.
187.
188. 
189-

190.
191.
192.
193.
194.

195.
196.
197.
198.
199.
200. 
201. 
202.
203.
204.
205.
206.
207.
208.
209.
210. 
211. 
212.
213.

214.
215.
216.
217.
218. 
219. 
220- 
221. 
222.
223.
224.
225.
226.
227.
228.
229.
230.
231.
232.

233.
234.
235.
236.
237.
238.
239.
240.
241.

242.

243.
244.
245.
246.
247.
248.
249. 
260. 
261.
252.
253.
254.
255.
256.
257.
258.
259.
260. 
261. 
262, 
263.

cor. b.
Dreghici M., Legile bisericeşti, 1873 2.—

» » Istoria adunărilor bisericeşti, 1885 2.—
Die Sitten der Morlacken (Maurovlachen), Bern 1777 7.—
Densuşian Nicu, Mitropolia rom. de Alba-Iulia, Braşov 1893 1.— 
Elefter’escu Dr., Igiena poporală, 1892 1.—

» » Cuvântări bisericeşti, 1894 3.—
> » Cuvântări ocasionale şi funebrale, 1899 3.50
» » Lumina, Revistă bisericească, 1900 6.—

Eliade Rădulescu, Cântarea cântărilor, Bucureşti 1870 1.—
Engel Chr., Geschichte Panonien’s, Serbien’s, Bulgariens,

Moldau und Walachei, Halle 1793—1803, 4» 100.— 
Erbicean C., Istoria Metropoliei Moldovei, 1888, folio 25.—

» » Procanonul lui P. Maior, Bucureşti 1824 6.—
Evager, Istoria bisericească, Bucureşti 1899 6.—
Eusebin, Istoria bisericească, Bucureşti 1895 6.—
Enacean Ghenadie, Creştinismul în Dacia, Bucureşti 1878 10.—

> » Istoria Mănăstirii Sinaia, Buc., 1881 8.—
» » Meşterul Manoleşi Petru Movilă, 1882 16.—
» » Condica Metrop. Úngro-Viachiei, 1886 50.—
» » Visitele canonice a eparchiei Rîm-

nicului 1892 3.—
Enacean Ghenadie, Heraldica veche a Românilor, 1894 7.— 

» » Evangeliile rom., studii literare, 1895 7.—
Eustatioviciu D., Desvoaltele evangeliei, Sibiiu 1790 15.—
Floarea darurilor, ediţia a Ii-a, Braşov 1808 16.—
Fulea M., Cărticica năravurilor bune, Sibiiu 1837 3.—
Filosofia lucrătoare a Il-a de Clain 8., Sibiiu 1800 15.—
Filipide A., Istoria literaturii române, Iaşi 1888 5 —
Foaia şcolastică, Blaj, pe mai mulţi ani, â 3.—
»Federaţiunea», foaie literară pe mai mulţi ani, â 25.—
Frunzescu, Dicţionarul topografic al României, 1871 6.—
Frâncu, Candrea, Rotacismul la Moţi şi Istrieni, 1886 10.— 

» » Românii din Munţii Apuseni, 1888 26.—
Fétu I., Istoria Românilor, Galaţi 1853, 2 voi. 8.—
Foaia Duminecii 1837, Braşov, I. s., 15.—
Gaster M., Crestomaţia română, 2 voi., Leipzig 1891 21.—

» » Apocrifele în limba română, 1884 1.—
Gavra A., Monumentul Şincai-Clainian, Buda 1844 5.—

» » Lecsicon de conversaţie istoric religional,
Buda 1843 7.—

Gavra A.. Cronica Românilor de Şincai, Buda 1847, (707/9), 12.— 
Goos K., Die Innerverhältnisse des Traian Dacien, 1874 4.— 
Gaal I., Viitorul, foaie guvern, pe 1884, Pesta 25.—
Gheaja T. V., Cuvântări funebrale, Sibiiu 1875 4.—
Gaster M., Literatura poporală română, 1883 5.—
Grozescu Iulian, Poesii, Arad 1869 3.—
Gion Ionescu, Bucureştii şi revoluţiunea franceză, 1891 1.— 

» » Istoria Bucureştilor, Buc. 1899, folio 23.—
Gârbea S. Iov., Poemă literară ilustrată, Buc , 1898 5.—
Grama A., Istoria bisericei române unite, Blaj 4.—

» » Instituţiunile Calvineşti în bis. română, 1895 7.—
Hampel I., A Nagy-Szent-Miklósi kincs, Budapest 1894 10.— 
Hodinka Dr., Diákovári püspökség története, Buda

pest 1898 2.—
Hofmann E., Cultura Bombacilor, Viena 1833, (cu lit. lat.) 5.—
Hodoş Dr. I., Românii şi constituţiunile Transilvaniei, 1871 3.— 
Hintz I., Geschichte der rom. Kirchen, 1851 5,—
Haşdău B. P., Istoria critică a Românilor, ediţ. II., 7875 25.— 

» » » Goţii şi Gefizii în Dacia, 1877, Bucureşti 3.—
» » » Magnum Etimologicum Românie, 3 voi., 36.—
» » » Studii istorice, Luca Stroici, Buc., 1874 4 —
6 » » Psaltirea Diaconului Coresi, Buc., 1881 15.—
» » » Negru-Vodă, studiu istoric, Buc., 1898 8.—
» » » Columna lui Traian, revistă istorică pe

1882 şi 1883 â 20.—
Haşdeu B. P., Sarcasm şi ideal, (1887—1896), Buc., 1897 4.— 

» » » Cuvinte din bătrâni, v o i, I. II. III-, supl. I., 40—
Hoffmann, Ortodoxa confesio orientali, Wratislav 1751 10.— 
Hetzel S., Geschichte desVolksschülwessen,Temesvár 1873 4.— 
Helfert Dr., Die Gründung der Schuhen unter Maria

Teresia's Zeit, Prag 1861, bd. I., 20.—
Hene X. F., Dacischen Geschichte, 1836 8.—
Jung I. Dr., Römer und Romanen, Insbruck 1877 7.—
jancsó B., Szabadság harzunk és a Daco-Románok, 1895 5.— 
Ioviţia I., Musa română, Almanach, Pesta 1865 5.—
Filimon, Ciocoii vechi şi noi, Buc. 1863 4.—
loanide, Despre originea limbii daco-române, 1881 1.—
Istoria lui Sindipa filosoful, Sibiiu 1802, ediţ. I., 10.—
Istoria bisericească de Sozomen, Bucureşti 1897 6.-
Ivanoviciu B., Tâlcuirea istorică a Noului Testament, 4 voi. 20— 
Iarcu D., Bibliografia cronologică română, 1873 8.—
Ilie Mineat, Predicele cu litere latine, 1897, folio, 15.— 
Ialomiţian, Vieaţa lui Nifon metropolitul, Buc. 1896 2.—
Ispirescu, Poveştile Unchiaşului, Bucureşti 1879 2.—
Ilie Trailă, Simplificarea grafică a ortografiei rom., 1899 L— 
învăţătură despre viţa de viie, Buda 1813 6.—
învăţătură despre cultura frăgarilor, Buda 1823 3.—
învăţătură de a face sirup şi zăhar, Buda 1813 3.—
Karkaleki Z , Carte de mână cu călindar, Buda 1825 5.—

> » Biblioteca românească, Buda 1829--34 fasc.
1, 2, 3, 4, 5, 7, 8 şi 9 30.—

Kogălnicean, Cronicele României, 3 voi., Buc., 1874 20.—
Katechism catolic cu litere latine, Buda 1780 20.—
Lupulov Petru, Toate operele sale, Buda, Viena 20.—
Lazar M., Tabele istorice-sincronistice, Bistriţa 1872, I., 2.— 
Lăzărescu Paul, Florariul L, Buda 1831 5.—
Lesviodacs A. G., Istoria bisericească, Buc., 1845 20.—
Lazariciu I , Istoria literaturii române, 1892 2.—
Lexicon românesc de Şincai, Klain, Maior, Buda 1825 25.— 
»Lumina», foaie bisericească, 4 ani, T873—1875, Arad 30.— 
Logofăt I., îndreptări moraliceşti, Buda 1813 5.—
Laurian A. T., Tentamen Criticum, Viena 1840 5.—

» » » Magazin istoric pentru Dacia, 5 voi., 1845 832.—
» » » Brevis, Históriáé Romanorum, 1846 2.—

Laurian A. T., Temeşiana sau istoria Bănatului, Buc., 1848 6.—• 
« » » Dicţionarul limbii române, 2 voi., Buc., 1871 25.—
» » » Glossariul limbii române, Buc., 1871 7.—

Maior Petru, Propovedanii la îngropăciuni, Buda 1809 12.— 
Maior Petru, Didachii la îngropăciunea pruncilor, Buda 1809 8.—

> » Predice la sărbători şi Dumineci, Buda 1811,
3 voi. 20.—

Maior Petru, Istoria Românilor, Buda 1812 15.—
> > Ortografia română sive Valachica, 1819 12.—

Majorescu I. Itinerarii în xStria, Iaşi 1871 15.—
» > Critice literare, 3 voi., â 4 cor. 12.—

Marcu I., A magyar es román, Szatmár 1881 1.—
Maiienescu A., Doi foscari, Timişoara 1851 1.—
Marienescu A. Dr., Poesia poporală, colinde, 1850 3.—

> » » P oesia poporală, balade, 1859/67,2 voi. 7.—
» » » Poveşti poporale (4) în proză, Pesta

D71/3 4.—
Marienescu A. Dr., A magyar népnév filológiája, Nagy-

Várad 1898 1.—
Miterpacher, Cultura sau creşterea frăgarilor, Buda 1823 3.— 
Márki S., A,magyar mint államnyelv, Arad lo79 1.—
Miculescu, Colectă de recepte din economie 1878 1.—
Marian FI., Sărbătorile la Români, Paresemile, 1899 3.—
Mangiuca S., Daco-romänische Schprahforschung I., 1891 3.— 

» » Călindarele poporului român, 1882/3 5.—
» » O sută de etimologii revindecate, 1884 5.—

Istoria Românilor, de Petru Bod, 1767 50.—
Moldovan V., Memorii din 1848/9, Braşov 1895 2.—
Morariu C , Istoria Românilor din Bucovina, 2 voi., 3.—
Marki S., Fekete Körös és vidéke, Nagyvárad 1877 2.—
Marienescu A , Petru Rareş, Sibiiu 1862 3.—
Moldovan S„ Ţeara noastră, Sibiiu 1894 2.—
Márki S., Bihari román Írók, Nagyvárad 3.—
Maniu V., Geschichtsforschung der Romanen, 1894 3 —
Maneguţiu N., Reunirea Românilor, Sibiiu 1893 5.—
Mezey Cyril, Értekezés román irodalmáról, Eger 1864 3.—
Melchisedek E., Predicele lui loan Gură-de-aur, 1883 10.— 
Muştelean Pr.. Independenţa bis. române, 1865 3.—
Murăşian A.. Poesii naţionale, Sibiiu, 4.—

„ » Icoana creşterii rele, Sibiiu 1848 6.—

cor. b.
264. Moldovan Gr., Ungaria, Revistă literară, anul II .—VI.,

â 6 cor , 30.—
265. Maniu Vas., Istoria critică a Românilor, 1858 10—
266. » » Răspuns la: Care sünt litereie române ? 1858 2.—
267. > » Misiunea occidentului în orientul Europei

1869 4.—
268. Mökesch, Die Celtische Abstammung der Romanen, 1867 5.—
269. Maller P., Gramatica română-maghiară, Buda 1834 2.—
270. Muntean G., Geografia bibliceascä, Braşov 1854 2.—
271. Monumentele istorice din România, 2 voi., Iaşi 1879/80 3.—
272. Miklosicî, Kopitar’s Kleinereschriften, Wien 1858 13.—
273. Manuductor pentru învăţătorii şcolasticeşti, Buda 1818 6.—
274. Mihăilean, Dialectul Românilor din Macedonia, 1889 5.—
275. Muntean G., Operele lui Caius, Iulius, Tacitus, Sibiiu

1871 5.—
276. Mărgăritul lui loan Zlatoust sub Neofit, Buc, 1746 40.—
277. Memoriu despre Români ales biserica lor, E. Miko,

B.-Pesta 1898 25.—
278. Montesquieu, Mărirea şi decadenţa Romanilor, Buda 1859 4.—
279. Maniu V., Unitatea latină, Bucureşti 1862 5,—
280. Muntean I., Biografiile vestiţilor romani, 1858 2.—
281. Mandrescu, Elemente ungureşti în limba română, 1892 4.—
282. Neagoe I., Călindarele de Buda cu litere latine cu bio

grafiile Corvinilor, de B. Bojincă, pe 1829, 1830 
şi 1831, â 5 cor , 15.—

Nagy M., Cuvântări bisericeşti, Lugoj 1868, I., |5.—
Nemeş Vasile, învăţătura creştinească, Blaj 1804 10.—
Negruzi I., Pe malul mării, Craiova 1883 2.—
Negulici, Educaţia mumelor de familie, 2 voi., 1844 46 20.— 
Nectarie Manelnic, Tâlcuirea serviciului divin, Iaşi 1844 5.— 
Nifon, Tipic bisericesc, Bucureşti 1851 6.—•
Nădejde I., Istoria limbii şi literaturii române, 1889 6.—
Negre I., Biografia lui George Asachi, Piatra 1882 3.—
Odobescu I., Revista Carpaţilor, pe 1860/1, 4 voi. 20 —

» » Scrieri literare istorice, 3 voi. 1887 30.—
Observatorul, de G. Bariţiu, pe 1878, cpt 20.—•
Onciul D., Originea principatelor române, 1899 5.—
Operile principelui Cantemir, 7 voi. (40 lei) 30.—
Obradovici, Economia câmpului, Buda 1807 2.—
Olariu Dr. I., Scrierile Părinţilor Apostoleşti, 1892 2.—
Orghidan R., Gramatica română-germână, Braşov 1838 3.— 
Olinescu, Tesaurul dela Petroasa, 1884 1.—
Oraviţian D. C, Istoria Vest-Ost romanilor, 1857 5.—
Pap Sigismund, Cuvântări bisericeşti, Buda 1847 5.—
Papiu llarian, Biografia lui George Şincai, 1869 5.—

» » Istoria Romanilor, 2 voi., Viena 1858/62 15.—
> » Independenţa Transilvaniei, 2 părţi, 1861 3.—
> » Tesaur de monumente istorice a I li-a  voi. 10.—
> > Die Idee der Gleichberechtigung, Agram

1861 1.—
Papiu loan, Cuvântări bisericeşti, 1885 III. 3.—

» » Cuvântări funebrale, 1887, II. 3.—
» » Cuvântări bisericeşti, 188-*, IV. 3.—
» » Cuvăntări funebrale, 1888, VI. 3.—

Popoviciu Dr., Cuvăntări bisericeşti, Lugoş 1898 3.—
Popa Dr. G., Despre contractul social, 1885 1-—
Peless Dr. I., Geschichte der Union der Ruthenische

Kirche, Wien 1878—80 20.—
Piă L. I., Abstammung der Romanen, Leipzig 1880 ‘ 7.—
Petroviciu Petri, Romulus, Buda 1839, 3 voi., 7.—
Pop Selegian, Scurtă istorie a credinţei Românilor, 1845 5.— 
Povăţuire cătră aritmetică, Buda 1822 2.—
Popescu M., Die Stellung des Papsthum vor Mohács

Bucureşti 1887 3.—
Povăţuitoriul tinerimii, de Z. Karkaleki, Buda 1833 6.—
Popasu O., Ovreii din principatele române, Buc., 1869 2.— 
Picot Emile, Les Serbes de Hongrie, Prag 1873 25.—
Pauler, Az 1526-iki évi Mohácsi hadjárat, B.-Pest 1889 2.— 
Pop. Ga vrii, Geografia Bănatului, Lugoj 1864 2.—
Papiu I., Cuvăntări bisericeşti, Gherla 1872 3.—
Popfiu I., Predici pentru Dumineci, voi. I., Gherla 1895 5.— 
Pusicariu I., Despre împărţirea politica a Ardealului, 1864 7.— 
Petrii V., Şcoala practică, tom. 1., 1886 7.—
Pencoviciu A., Românii din Macedonia, 1885 2.—
Păscuţiu D., A román nyelv eredete 1892 3.—
Popoviciu C , Fântânile şi codicii dreptului bis.-ort., 1896 3.— 
Protocolul conferinţei naţionale din 1861 Braşov, 3.—
Petrescu I. G., Martirii crucii din Dacii, Buc., 1886 6.—
Peregrinul Transilvănean, Sibiiu 1865, 1., 5.—
Popea N., Vechia metropolie a Albei-Iulii, 1871 4.—

» » Biografia lui Andrem Şaguna, 1879 5.—
Puşcariu Dr. I., Documente pentru limbă şi istorie, 2 Voi., 8.— 

» » » Metropolia Românilor din Ungaria, Sibiiu
1900 10.—

Popfiu Iustin, Amvonul pe 1868, legat in piele, 20,—
» « Amvonul pe 1871 şi 1881 10.—

Petri Candrea, Şcoala română, I., Sibiiu 1876 7.—
Pravila de obşte, Viena 1788 10.—
Pusicari I., Familiile nobile române, 2 voi., 4«, 12.—
Pésty Fr., Szörény vármegye története 1878, 3 vol., 15.— 

» > Krassó vármegye története 1880, 4 vol., 17.—
» » A haidani oláh kerületek 1*76 2.—

Pelimon, Căderea Sebastopolului cu mape, 1855 5.—■
Pumnul A., Lepturari românesc, 6 vol., Viena, 20.—
»Preotul român» pe 1880, 82, 83, 84, 86, 87, 88 şi 89 â 7.— 
Poteca Efr., Obiceiurile Israiltenilor şi ale Creştinilor, 1846 7.— 

> » Filosofia cuvântului, Logica, Buda 1829 5.—
Poematio de Secunda legio Valachica, N. Várad 1830 10.— 
Panu Anton, Povestea lui Moş-Albu, 2 vol., 1880 3.—
Pravila sau îndreptarea legei, edit. Ú-a, Buc., 1874, 4° 25.— 
Popescu I. G., Istoria literaturei române, Buc., 1878 6.—
Predicele lui Antim Ivireanul, 2 vo l, 1888—89 20 —
Popa Dr G , Robinson Crusoe, Budapesta 1873 5.—
Pop Gavril, Istoria Daciei Antice, Cluj 1855 2.—
Popescu P. Teodosie, Metropolitul Ungro-VIachiei, 1898 4.— 
Pop Vasilie, Despre tipografiile româneşti, 1838 4.—
Pătraşcu N., Figuri literare contemporane, 1893 4.—
Pravilă de Govora ediţ. Il-a, Buc, 1884 3.—
Petroviciu S., Apiculturul şi Economul român, 1889 3.—
Praştie împotriva Jidovilor de Mardarie M. Neamţ, 1837 20.— 
Popfiu Iustin, Poesie şi prOză tom. I ,  1871 ' 4.—
Pop Gr., Conspect asupra literaturei române, 2 vol., 1873 12.— 
Petko Illésyi, A királyi könyvek (1526—1863), B.-Pest 10.— 
Pop S., Economul, Blaj, diferiţi ani, â 5 —
Rosetti D., Dicţionariul contemporanilor, (1800—1898,

Bucureşti 8.—
Raica T., Studii literare, Ploeşti 1897 2.—
Roşiu Teodor, Mitologia popoarelor din vechime, 1862 3.— 
Rosa C., Untersuchungen über die Romanier in Mace-

donien, Ofen 1808 20.—
Russu I., Elemente de istoria Transilvaniei, Sibiiu 1865 2.— 
Rádulescu Eliade, Evenimentele dela 1848 Buc., 1893 4.—
Raţiu I., Vieaţa lui Andreiu Murăşian, 1900 3.—
Românul literar, Bucureşti, (20 numeri), 1893 4.—
Răşican P., Curs de 1st, Universală, laşi 5. vol., 20.— 
Rudean, Elementuri de 1st. sfântă, 1836 2.—
România viitoare, Paris 1851, unica broşură, 10.—
Roh' ng, Jidovul Talmudist, Sibiiu 1878 2.—
Russu I., Fabulele lui Chichindeal, Arad 18 4 2.—
Fabulele sârbeşti de Obradoviciu, Leipzig 1788, originalul 25.— 
Roşu M., Scurtă arătare despre D-zeu, Viena 1784 20.—

» > învăţături creştineşti, Viena 1785 10.—
Rumpf D., Alexandru I., împăratul Rusiei, Buda 1815 3.—
Russu I., Icoana pământului, 3 vol., Blaj 1842 10.—
Rudow Dr., Gesch. des Romanischen Schriftthums 1895 6.— 
Resch. A., Schematism bisericesc, gen., gr.-ort., Buda 1842 4 — 
Rusu V., Dacia Porolisensă Silvania, Bucureşti 1890 5.—
RadicsDr.Z , Die particular Kirche der Serben. B.-Pest 1885 4.— 

» » » Verfassung der Serb. Kirche, Prag 1880 6.—
* » » Geschichte der Serb. Kirche in Öst.-Unsarn,

1878, I., W., 5 . -
Scriitofii contemporani, PetraşCu, 1898 5,—
Siainean L., Semasologia limbei române, 1887 BuC., 8.— 

» > Istoria filologiei române, 1897 Buc., 6.—
» » Studii folcorice, 1896 Buc., 4.—
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cor. b.
396. Siainean L., loan Eliade Rădulescu, 1893 2.—
897. » » Lincvistica contemporană, 1893 1.—
398. Sbiera I., Istoria Bucovinei în a , 1848—50 1.—
399. » » Vieaţa lui Aron Pumnul, 1889 5.—
400. » » Codicele Voroneţian, Cernăutz 1885 6.—
401. » » Mişcări culturale şi literare, Cernovitz 1897 10.—
402. Schwiker I., Geschichte des Temeser Banats, Pest 1872 5.—
403. » » Geschichte der Serben, Budapest 1880 10.—
404. » » Die Vereinigung der Serbischen Metropolien

von Belgrad und Karlovitz im J., 1731, Wien 1881 5.—
405. Speranţa T., Anecdote poporale, 3 vol., Bucureşti 7.—-
406. » » Proză, 2 vol., Bucureşti ’ 4.—
407. Sfaviciu I., Novele, 2 vo l, Buc., 1892— 96 8.—
408. Sfântul Vasilie dela Cesarea Capadochiei, de I. Geor

gian, 1898 7.—
409. Slujba sfinţirei bisericilor, Bucureşti 1897 4.—
410. Siuluţiu, O lacrimă ferbinte 1897, (Transilvania), 5.—
411. Stefuiescu A., Mănăstirea Tismana, 1896 6.—
412 Sfinţescu, Domnia Fanarioţilor în România, 1889 1.—•
413. 8eulescu, Gramatica română, 1833 6.—
414- Scurtă învăţătură părinţilor Duchovniceşti, Viena 1787 10.— 
415. Stefanelli I., Catechetica bis. răsăritene, Sibiiu 1879 7.—
416 Saguna A. Br, Istoria bisericească 2 vol., Sibiiu 1860 6.—
417. Saguna A. Br., Enchiridion, manual de canoane, Sibiiu 1871 7.—
418. > » » Dreptul canonic, Sibiiu 1869 5.—
419. Societăţile ţiehurilor de sub Crăimea Ungariei, Buda 1813 10.—
420. Stănescii B. O., Proză poporală, poveşti, I., 1860 2.—
421. » » » Mugurii, Almanach pe 1859 7.—
422 Sión George, Istoria generală a Daciei, 3 v o l, Buc., 1859 13.—

2t. Silaşi Dr, Apologie istorică filologică, Cluj 1876 1.—
424 » » Renaşterea limbei române, 3 părţi, 3 —
425. Silaşi Dr., Sionul românesc pe 4 ani, Viena 1865—72 25-—
426. Sfetnicul Împăratului, tâlc., legile din 1848 poporului, Buda 6 —
427 Szalay A , Magyarországi Szerbtelep, Pest 1861 2.—
428. Slavici I., »Tribuna» 1834—1898, â 25.—
429 Sevastos E D , Cântece Moldoveneşti, Iaşi 1888 4.—
430. Soimescu. Hajdău şi Negru Vodă, critică, Buc, 1881 2.—
431. Sălăgian I , Scurtă istorie a credinţei Românilor, Blaj 5.—
432 Scriban Filaret, Istoria bisericească. Iaşi 1871 4.—
433. Slaviciu I , Ardealul, studiu istoric, Buc., 1893 4.—
434. Szadeczky, Erdély és Mihály, Vajda története 1893 7.—
435. Schuller C., Romanische Volkslieder, Sibiiu 1859 4.—
436 > » Über Volkssagen der Romanen 1857 8.—
437. » » Ursprung der Romanen 1855 4.—
438. Szentkláray I., Csanád Egyházmegyei tört, Adattár 1871 8 á 15.—
439. Szentkláray I , Százév Délmagyarorsság történelméből

(1779—1878) 15.—
440. Tincu Velia N , Istoria bisericeasca a Banatului, 1865 5.—
441. Tomega, Alfavitarion didaskaleia, Buda 1788 5.—
442. Teodoroviciu Teodori A , Disertatio inauguralis medica

de Valetudine Literatorum, Viena 1826 5.—
443 Tincoviciu I , Cântări Dumnezeesti, Buda 1815 12.—
444. » » înţelepte învăţături, Buda 1815 5 —
445 Tröster I , Das Alte und Neue Dacia, Nürnberg 1666 25.—
446 Tuducescu I., Istoria Românilor, Arad 1876 1.—
447 Toriton T., Starea de acum a Valachiei şi Moldovei,

Buda 1826 10.—
448. Topografische Beschreibung Banat’s von Dorner 1839 7.—
449. Teologia dogmatică de I. Bobb, Blaj 1804, 8° 7.-*»
450. Tocilescu Gr., Patrafirul dela Stăneşti, Buc., 1876 2.—
451. » » Cronica lui Şincai, 3 vol., cu litere lat, 1886 20 —*
452. » > Dacia înainte de Români, Buc., 1880 20.—
453. » » Revista pentru filologie şi istorie, 7 vol.,

1882—92 85.
454. Tempea I. Epica, Lirica, şi Didactica Lugoj 1886
455. Teodorovics L, Cultura albinelor şi Bombiţielor Buda 1823
456. » Adelaida istorioară morală 1836 Buda
457. Tipic bisericesc de sfântul sinod din Bucureşti 1893
458. Torma K. Repertorium Dacia régiség irodalmához 1889
459. » » Dacia felosztása romájak alatt 1867
460. Teodorovics I. Moralnice Sentinţie. Buda 1813
461. » Istoria Universală. Buda 1824
462. Teodorescu G. D. Despre Colindele române 1863

2.
6.—
4. —
5. —
4. —
2.—
5. — 
7.— 
2.— 
1.— 
3.— 
2.—

463. > » » Lăutarul Cretiul din Brăila 1S84
464. > » » Vieaţa lui Anton Pann, Bucureşti 1890
465. » » » Vieaţa lui Eufrosin Poteca. Buc., 1883
466. (»Transilvania«), foaia Asociaţiunii pe 1868—1872 şi

1888—1900 ă 6.__
467. Ţichindeal D., Adunare de lucruri moraliceşti, Buda 1808 10.__
468. » » Epitomul Buda 1808 ß.—
469. » » Despre Institutul român din Arad, Buda

1818 7 ._
470. » » Fabule Filosoficeşti. Buda 1814 20.—
471. » » Fabulele a II*a ediţie de Eliade 1888
472. Urechiă V. A. Buletinul instrucţiunii publice pe 1866 4» 6.-
473.
474.
475.
476.

477. 
378.
479.
480.

481.
482.
483.
484.

Istoria culturii naţionale, 3 vol. laolaltă 25.— 
» » Legendele române, ediţ. a IlI-a Buc., 5.—
» » Istoria românilor, 12 vol. 4® â 12.—
> » Operele lui Mtron Costin, vol. 2. Bucureşti
1897/8 20.—
» » Istoria literaturii române 1886 Buc., 5.—<
» » Şcoalele profesionale, Bucureşti 1893 1.—
» > Op. completei Drame Comedii, S. A. v. 1.2.16.—■
» » Opere complete: Conferenţia Discursuri

S. B. vol. 1. 2. 16.—
» » Opere complete Novele Cugetări S. E. v. 1 8.— 
» » Opere complete: Didactica, S. D. 1 vol. 7.—

Românii la Roma în 1899 
Istoria şcoalelor vol., III *a, Separat,

485. Urbariul anului 1836, Buda folio,
486. Vieaţa şi pildele lui Esop, Sibiiu 1834
487. Valentinean, Biografia oamenilor mari, Paris 1853
488 » Alegerea şi detronarea lui A. Cuza, Buc., 1898
489. Véntu G , Unirea Românilor din Transilvania, 1889 
489a- Vieaţa repausaţilor noştri, Bucureşti 1899
490. Wasiciu Dr. O., Dietetica, Buda 1831
491. » » Cuvântare despre ciuma răsăritului Buda
492. Veress Dr. E., Erdély fejedelmi interegnuma, B.-Pest 1899
493. Vuia I., Istoria pedagogiului din Arad, 1885
494. » » Istoria şcoalelor româneşti din Bănat, 1895
495. Verşuinţii Români, Oradea-Mare 1854
496. Vintilă, Practica grădinăritului, Braşov 1872
497. Wolf A., Beschreibung der Moldau, Sibiiu 1805, 2 vol., 
498 Vlad A , Otiginea familiei Wlad, Lugoş 1863
499. Vieaţa sfinţilor pe Noemvrie, 1835 folio,
600. Vălcean M , Regulele ortografice, Biserica-Albă 1867 

Poesii, Pesta 1866
Călindariul Gurei Satului 1866 şi 1869, â 
Căiindariul Umoristului a , 1869 
Panteonul Român I ,  Pesta 1869 
Lira mea, poesii, 1882

502.
503.
504.
505.
506.
507.
508.
509.

501. Vulcan I.,

» Mireasă pentru mireasă, Pesta 1877 2.—
» Şezătoarea, foaie poporală anul 1875—1877, â 2.— 
» Cavalerii nopţii, 5 vol, Pesta 1870/71 12.—

1 » »Familia«, Foaie Enciclopedică pe mai mulţi
ani, â 16.—

510 Visarion Roman, Amicul poporului, călind pe 1861—18984 1.—
511 Waigand, Das Banater Dialect, Leipzig 1896 5.—
512. Wiseman, Fabiola, Viena 1863 7.—■
513. Vieaţa lui Tilu Buhoglindă, Braşov 1840 2.—
514. Zsisman Dr, I., Die Sinóden und Episcopal-Ämter in der

Morgenländische Kirche, Wien 1867 10.—•
515. Zorile Bihorului, Almanach, Oradea-Mare 1854 10.—
516 Zerfy I., Mátyás király fia Corvin, Buda 1877 2.—
517. Xenopol A. D , Istoria Universală, Iaşi 1879 5.—
518. » » > Teoria lui Rosier, Bucureşti 1886 8.—
519 » » I 1st. generală a Românilor, 6 vol., 1888—3 60.—
520 » » » Epoca lui Mihaiu Viteazul, Iaşi 1890 10.—
521. » » * Epoca Fanarioţilor, 1892 10.—
522. * » » Istoria contemporană a Românilor, 1893 10 —
523 » » » învăţământul din Moldova, 1885 4.—
524. » » » Istoria Românilor, ediţia Şaraga, 12 vol. 12.—
525. » » » Istoria Românilor, ediţia mare, vol., 1,

8, 4, 5, 6 se dau şi separat, ă 10.—
526 Xenopol A. D , Serbarea şcolară, Iaşi 1885

P<Rtţr* tî.m? rm*«sRMl !•* #  M urseW .
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